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 20 آیۀ -لقمان سورۀ( ...و الََْرضِْ فِی ما وَ السَّماواتِ فِی ما لَكُمْ سَخَّرَ  الَّلَ أَنَّ تَرَوْا لَمْ أَ

 طور به را خود پنهان و آشكار های نعمت و كرده شما مسخّر است زمین و ها آسمان در را آنچه خداوند ندیدید آیا" 

 ". است داشته ارزانی شما بر فراوان

 است شده هیهد ما به یمنت چیه یب كه است ارزشمند ریذخا از یانبار نیزم ،  

 چون جهانی باشد. تجارت پیدایش دلیل تواند می منابع پراكندگی اند نشده عیتوز كسانی طور به منابع نیا كه هرچند

 موردنیازرا ومنابع صادر كشورها دیگر به خودرا مازاد منابع هركشور نیست یكسان كشورها در خام منابع نوع میزان

 .شود می كشورها بین تجارت باعث حود امر این كه كند می وارد

 «ندیآ یم دست به نیزم ۀكر از  یمصنوع و یعیطب مواد ۀهم. 

 و عاتیضا مراحل همه در است، مطرح یطراح داره، دخالت گرما مرحله کی در یساختگ مواد دیتول ندیفرا در بایتقر

.... و داره وجود زباله  

 گردند یبازم عتیطب به تركیب شكل به م،یآور یم دست به عتیطب از كه یمواد 

 چون مواد از شكلی به شكل دیگر تبدیل می شوند.تعداد اتم ها  ماند یم ثابت نیزم ۀكر در مواد كل جرم بیتقر به .

 تغییری نمیكند

 است تر افتهی توسعه شورك آن باشد، شتریب كشور کی منابع از یبردار بهره زانیم چه هر»: كه باورند نیا بر یبرخ  

 دهد یم نشان جهان در را مواد یبرخ ینسب مصرف و دیتول زانیم برآورد ریز نمودار

 و فیزیكی رفتار الگوهای و روندها یافتن برای مواد و عنصرها رفتار هوشمندانۀ و منظم دار، هدف مطالعۀ : شیمی علم

 .دانست آنها شیمیایی

   : كه دیآموختدر شیمی دهم 
 . اند شده دهیچ یاتم عدد اساس بر یا دوره جدول در عنصرها-1

 یجا گروه کی در است، برابر آنها اتم یالكترون یۀلا نیتر یرونیب یها الكترون شمار كه ییعنصرها ،دوره ای  جدول در-2

 . اند گرفته

  .است گروه 18 و دوره 7 شامل دوره ای جدول -3

 . كرد خواهد آن رفتار و خواص ینیب شیپ به یانیشا كمک ،یا دوره جدول در عنصر کی (گروه و دوره) تیموقع نییتع-4 

  شوند؟ یم افتی عتیطب در یشكل چه به عنصرها

.شوند یم افتی بیترك شكل به عتیطب در عنصرها اغلب كه دهد یم نشان ها افتهی  

 به عنوان نمونه آهن به صورت كانۀ هماتیت Fe2O 3  وFeO   در وجود دارند .

. دارند وجود عتیطب در آزاد شكل به …و گوگرد تروژن،ین ژن،یاكس مانند نافلزها یبرخ هرچند   

. دارند وجود عتیطب در آزاد شكل به نیپلات مس، نقره،و  مانند طلا فلزهااز  یبرخ  

د.شو یم افتی خاك یلا لابه زرد یها رگه ای ها كلوخه شكل به طلا تنها  
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( كربنات و سدیم كلرید و گوگرد را بنویسید.  II ی كلسیم كربنات و منگنز) ها یكان فرمول شیمیایی : پرسش     

 

 

 

 

 را فلز یژگیو كدام كاربرد هر. را نشان می دهد  آنها یژگیو بر یمبتن فلزها كاربرد یبرخشكل های زیر 

 دهد؟ یم نشان

 

 

 

 

 

 

 

  : 14 گروه یعنصرها یبرخ

 سیلیسیم                                                                       كربن                                    
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 سرب                                      Snقلع                                                          Geژرمانیم  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ویژگی كلی نافلزات تناوب سوم :                                 ویژگی كلی نافلزات تناوب سوم :           
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:  میشیندیب مبا ه  

دیكن كامل مورد، هر در  نادرست ۀواژ زدن خط با را ریز عبارت  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : عنصرها ای دوره ولجد

 میان در روندها بررسی با توان می .كند می كمک مختلف های جنبه از شیمیایی اطلاعات یافتن در ما به تناوبی جدول

 .داد ارایه درستی های بینی پیش خاصی مواد رفتار مورد در مختلف، های اتم خواص

 هیچ كه طوری به است، شده تأیید آیوپاك توسط و شناسایی ای دوره جدول عنصر118همۀ امرروزی درجدول تناوبی

 پایان به طبیعی عنصرهای كشف برای وجو جست كه رسد می نظر به چنین بنابراین .نیست خالی جدول در ای خانه

 است ساختگی صورت به آنها تولید و تهیه عنصرها، شمار افزایش راه تنها و رسیده

 . ستا هشد تنظیم تمیا دعد یشافزا سساابر عنصرها ای دوره ولجد

 یعنصرها شیمیایی رفتار ستا هشد موجب مرا ینا. ستا برابر وهگر یک یعنصرها تما در لایه خرینآ یها ونلكترا ادتعد

 .باشد مشابه وه،گر یک
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 جدول تناوبی ژانت : 

 در زیرا شود هارائ عنصرها از ای تازه بندی طبقه تا شد خواهد سبب ، 118 از بیشتر اتمی با عدد عنصرها شناسایی

 جدول كجای در را عنصرها، آنها این كشف صورت در.است نشده بینی پیش آنها برای جایی امروزی، ای دوره جدول

 كرد؟ خواهید بندی طبقه را آنها اساسی چه بر و چگونه دهید؟ می قرار

 كرد ارائه الگویی خود، زمان شده در شناخته عنصرهای چیدن هم كنار با 1927 سال در فرانسوی دان شیمی ژانت شارل

 .كرد بندی طبقه نیز را  118از تر بزرگ اتمی عدد با عنصرهای توان می آن اساس بر كه

 

 :  در جدول ژانت

 و زیر هم قرار دارند   2و 1در سمت راست در ستون  Sعناصر دستۀ 

 زیر هم قرار دارند. 18تا  9در ستون  dو عناصر دستۀ زیر هم قرار دارند.  8تا  3در ستون  Pو عناصر دستۀ 

 زیر هم قرار دارند. 50تا  33در ستون gزیر هم قرار دارند. و عناصر دستۀ  32تا  19در ستون  Fو عناصر دستۀ  

 هر دوره تمام می شود. Sدر جدول تناوبی ژانت با پر شدن زبر لایۀ 

 رادر دوۀ نهم پیش بینی كرد. gاز هر دو دوره یک زیر لایه اضافه می شود. زیرلایه

 عنصر های جدول دوره ای به سه دسته طبقه بندی می شوند :

 شبه فلز-3             نافلز           -2                 فلز        -1   

 زات : ـی فلـویژگ

 . قراردارند جدول مركز و چپ سمت در عمده طور به كه ، دهند یم لیتشك فلزها را یا دوره جدول یعنصرها شتربی-1

 . ستا اههمر جلا و خشندگیدر با معمولا فلزسطح -2

 كسیدا لایه یک .ستا وفمعر كسایشا منا به كه ییندافر ؛ستا اهو نكسیژا با نهاآ تركیب و فلزها یپذیر كنشوا لیلد به. -3

 .خشیددر هداخو ربا یگرد فلز سطح ،كسیدا لایه ینا فحذ با .كند می ركد را فلز ظاهر تشكیل می شودكهفلز سطح روی بر

 .ستا بالا لكتریكیا و گرمایی ساناییر  د،یاز چگالیو  قابلیت مفتول شدن -4

مانند فلزند Pهمگی فلزند. اما برخی ازعناصر دستۀ   dو  Sعناصر تشكیل دهندۀ دسته -5

 .......................................و.......................و.....

 ................. فعال ترین فلز است.. دارد ارقر ای دوره ولجد .............، ........................ سمت در فلزها ترین لفعا -6

  :   ینافلز یها یژگیو

         شكنند می زیرا كرد تهیه نازك های ورقه توان نمی جامد نافلزهای ازبه همین دلیل  ندارند و شكننده هستند . اقبر سطح -1

 .نیستند خوار چكش و

 .اند شده دهیچ جدول یبالا و راست سمت در هانافلز -2  

 . ردخو می چشم به ولجد  p ستهد یعنصرها در)نه همه آنها ( عموما    
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 نافلزات به سه حالت فیزیكی جامد)مانند ...........( و مایع )مانند................( و گاز وجود دارند-3

 .فلوئور فعال ترین نافلز است. دارد ارقر ای دوره ولجد یبالا سترا سمت در نافلزها ترین لفعا-4

 .نددار و تشكیل آنیون ونلكترا گرفتن به تمایل شیمیایی یها كنشوا در نافلزها

  ات)نیمه رساناها( : فلزشبه یها یژگیو

 رسانایی كمی دارند. و است فلزهاكمتر از آنها رسانایی الكتریكی كه هستند عناصراز گروهی -1

 چون از نظررسانایی الكتریكی شبیه فلزات هستند، به آنها شبه فلز می گویند.. دارند قرار نافلزها و فلزها نیب یفلزهامرز بهش -2

 .است نافلزها همانند آنها ییایمیش رفتار كه یحال دربوده ،  هیشب فلزها به شتریب فلزها شبه یكیزیف خواص  -3

 :  Si14نكاتی چند در مورد سیلیسیم 

 جدول دوره ای است . Pدسته  یاصل عنصرشبه فلزی  میسسیلی-1

 و تناوب چهارم جدول جای دارد. 14در گروه -2

 ماشین و همراه تلفن رایانه، تلویزیون، مانند الكترونیكی های دستگاه و وسایل انواع ساخت و الكترونیک صنایع گسترش -3

 .است سیلیسیم عنصر رسانایی نیمه ویژگی مدیون حساب

 :دشو یم هیته ..........................)گرافیت ( با  ................... واكنش از كه است یدیخورش یها سلول ۀسازندعنصر اصلی -4

 

به واكنش پذیرتر است ، به همین دلیل با جذب اكسیژن سیلیسیم اكسید موجب آزاد شدن سیلیسیم  سیلیسیم كربن نسبت-5 

 می شود.

  :  یفلز خصلت

 است. ییگرما و یكیالكتر ییرسانا جلا، داشتن شامل فلزها یكیزیف یفتارهار

 طیشرا در یفلز اتم چه هر. است وابسته الكترون دادن دست از به آنها اتم ییتوانا زانیم به فلزها ییایمیش رفتار كه یحالدر 

 .است ...................آن ییایمشی تیفعال و دارد ........................ یفلز خصلت .................................. الكترون تر آسان نیمع

  : یفلزنا  خصلت

 تر آسان نیمع طیشرا در یفلز نا اتم چه هر. است وابسته الكترون در گرفتن آنها اتم ییتوانا زانیم به فلزهانا ییایمیش رفتار

 .است ...................... آن ییایمشیت یفعال و دارد.......................... یفلزنا خصلت ،...................... الكترون

  روند تغییر حصلت فلزی در عنصر های دوره ای جدول :

اما خصلت  ...................خصلت فلزی  ،با افزایش عدد اتمی  سترا به چپ از حركت با بیوتنا ولجد در یک دوره )تناوب(

 می یابد. .......................نافلزی 

 چند یا یک دادن به تمایل ونافلری ( .................. خصلت) ونلكترا گرفتن به تمایل ولجد در سترا به چپ از حركت یعنی با

 )خصلت فلزی(....................ونلكترا

 از بالا به پایین خاصیت فلزی ............................اما خاصیت نافلزی..........................می یابد. بیوتنا ولجد در یک گروه
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 دارند.یش ترین خصلت فلزی را ب عنصرها ای دوره جدول )قلیایی خاكی (دوم ول )قلیایی ( او های گروه عناصر

 )هالوژن ها( بیش ترین خصلت نافلزی را دارند. ..........عناصر گروه و 

.نددار یشتریب تیخاص تر............ یعنصرها 2  و  1 گروههایدر   

.نددار یشتریب ینافلز تیخاص تر ..................... یعنصرها17  و 15، 16 گروههایدر   

 عنصرها :  یا دوره ونـقان

 عنصرها معروف است. یا دوره قانون به كه شود یم تكرار یا دوره صورت به عنصرها ییایمیش و یكیزیف خواص

 عناصر :  شعـاع اتـمی

 حال در یالكترون یها هیلا در و هسته رامونیپ ها الكترون كه رندیگ یم نظر در یا كره مانند را اتم ،یكوانتوم مدل مطابق

 یها اتم شعاع كه است یهیبد. كرد یریگ اندازه را آن و گرفت نظر در یشعاع اتم هر یبرا توان یم نیبنابرا. اند حركت

 ت.اس تر بزرگ زین اتم آن ۀانداز باشد، تر بزرگ اتم کی شعاع هرچه و ستین كسانی مختلف،

 نشان می دهند. Pmیكومترپشعاع اتمی را با یكای 

 شعاع اتمها را با دو روش مختلف به دست می آورند : 

 فاصله یریگ اندازه اتم، شعاع یریگ اندازه یها راه از یكی. است دشوار اریبس آن جرم همانند اتم ۀانداز نییتع :  اولروش 

 . رندیگ یم نظر در اتم شعاع را فاصله نیا نصف. اند داده یكووالانس وندیپ هم با كه است كسانی اتم دو یها هسته نیب

 چند پیكومتر است؟ برم:شعاع اتم  نمونه یبرا •

 

برای اندازه گیری شعاع اتم فلزات و گازهای نجیب كه پیوند كووالانسی تشكیل نمی دهند از روش زیر برای  روش دوم : 

 .اندازه گیری شعاع اتمی استفاده می شود

 نصف فاصله ی بین هسته های دو اتم در بلور یک عنصر

 شعاع اتم سدیم چند پیكومتر است؟: نمونه یبرا • 

 

 شعاع اتمی در یک گروه و دوره : روند تغییرات

 : گروه یک در

 یابد می افزایش الكترونی های لایه تعداد افزایش دلیل به پایین به بالا از عنصرها اتمی شعاع 

 از یكی .است وابسته نیز دیگری عوامل به الكترونی های لایه تعداد بر علاوه اتم یک شعاع .

  كه ای جاذبه .است منفی های الكترون و هسته بین الكترواستاتیک نیروهای اثر عوامل، این 

 .است شبیه آهنربا یک ناهمنام های قطب جذب به بسیار
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 :تناوب یکدر

 

 

 های پروتون تعداد افزایش با .تغیر نمی كند و ثابت است الكترونی های لایه تعداد اتمی، عدد افزایش با در یک تناوب

 و جذب هسته سمت به تری قوی نیروی با ها لایه نتیجه در شود می بیشتر ظرفیت لایه های الكترون بر آن جاذبه هسته،

 .شود می كم اتمی شعاع بنابراین

 :  عنصرها ای دوره جدول ومس دوره عناصر اتمی شعاع نمودار تغییر

 

  

 

 

 كدام ترتیب برای اندازه های شعاع اتمی دسته عنصرهای داده  شده درست است؟:  79المپیاد 

1 )Ca20<Mg12<Sr38                                                      2 )K19<Ga31<Ca20 

 

 

 

 

3)Kr36<Br35<Rb37                                                     4 )Sr38<Ca20<Rb37 

 

 

 

 

 

 با توجه به جایگاه عنصر ها در جدول تناوبی تفاوت شعاع اتمی كدام دو عنصر بیش تر است ؟ : 95سنجش 

 1)Z36  وX 35                      2) X35 وY 37                    3)Y37  وD38                         4)E34  وZ36                 
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 :  94تجربی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :واكنش پذیری فلزات قلیایی و قلیایی خاكی 

 دهند می دست از الكترون معمولا نجیب، گاز پایدار آرایش به رسیدن برای فلزها

 . دهد یم نشان ییایمیش واكنش انجام یبرا را فلز کی لیتما ،یریپذ اكنشو .

 بیش تر است. واكنش انجام یبرا آن لیتما باشد، رتریپذ واكنش فلز هرچه

 شود می الكترون بیشتر دادن دست از به تمایل فلزها، در اتمی شعاع افزایش با

 چون جاذبه هسته بر الكترون های آخرین زیرلایه كم تر می شود. .به همین دلیل 

 در گروه فلزها با افزایش عدد اتمی شعاع اتمی ........................... یافته و 

 .ی یابدواكنش پذیری .....................م

 : و قلیایی خاكی ترتیب واكنش پذیری فلزات قلیایی
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 : هالوژن هاواكنش پذیری 

 

 

 

 

 

یک  پذیری واكنش دیگر عبارت به ................ الكترون نجیب، گاز پایدار آرایش به رسیدن برای نافلزهایی مانند هالوژن ها

گرفتن  به تمایل ،كوچک تر باشد فلزها نا اتمی شعاع هرچه .دارد ارتباط الكترون .................... به آن تمایل به میزان فلز نا

شودچون جاذبه هسته بر الكترون های آخرین زیرلایه .................... می شود.به همین دلیل در گروه هالوژن  می بیشترالكترون 

 فته و واكنش پذیری .....................می یابد.ها با افزایش عدد اتمی شعاع اتمی افزایش یا

 : هالوژن هاترتیب واكنش پذیری 

 

 

 

 

 

 در تولید لامپ جلوی خودروها از هالوژن استفاده می شود.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 11صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 

 : یا دوره جدول دوم ۀدور یعنصرها یریپذ واكنش رییتغ یكل روند ریز نمودار

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 است؟ صفر حدود در 18 گروه یعنصرها یریپذ واكنش چرا( الف

 

 .دیده حیتوضدر عناصر تناوب دوم  را یریپذ واكنش رییتغ روند( ب

 

 

  d دستۀ واسطه های یون با رنگی دنیای

 واسطه، فلزهای های یون از كمی مقدار وجود .ی هستندرنگ واسطه فلزهای های تركیب و ها كاتیوناغلب 

 .آورد می در سرخ به را یاقوت و آبی را فیروزه ، سبز را یشم رنگ 

 :چپ به راست از آبی محلول در واسطه فلزهای های یون از برخی رنگ

 +2Zn  (بی رن)2+       گCo      ( قرمز)       +2Cu        )آبی رنگ(+2Ni    )سبز رنگ(  

 :دوۀ چهارم  واسطه عنصرهای

 

 

 

 

 

 

  دهند می تشكیل را تناوبی جدول مركزی بخش در عناصر از بزرگی دسته واسطه فلزهای -1



 12صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

  جدول دوره ای هستند. dعنصرهای فلزی دستۀ -2

 جدول دوره ای عناصر جای دارند. 12تا  3در گروه -3

 .شود می وارد آنهاdزیرلایه  به ها الكترون آخرین-4

 دارند بالایی ذوب دمای و بوده، برق و گرما خوب رسانای سختند، مثال برای دارند، فلزی خواص -5

 . شوند یم افتی …و ها كربنات دها،یاكس همچون یونی یها بیترك شكل به عتیطب در فلزها نیا اغلب -6

 د.دهن یم دست از را خود هیلا ریز نیتر یرونیب یها الكترون ون،یكات لیتشك هنگام به زین d ۀدست یهافلز -7

 را ازدست می دهند. d3و بعد از آن الكترون های  S4به عنوان نمونه فلزات واسطه دوره چهارم ابتدا الكترون های 

 آرایش الكترونی یون عنصرهای واسطه : 

 دهند می دست از را خود زیرلایۀ ظرفیت ترین بیرونی های الكترون مثبت، یون تشكیل هنگام به فلزها

 گاز پایدار آرایش به كاتیون تشكیل با فلزها این اغلب كه دهد می نشان واسطه عنصرهای الكترونی آرایش بررسی

 گاز پایدار آرایش به الكترون دادن دست از یا گرفتن با اصلی های گروه عنصرهای اغلب یابنددر حالیكه نمی دست نجیب

 .رسند می نجیب

گرفتن الكترون آنیونی تشكیل می دهند وبه  با  مناسب یطاشر در 17 و 16 ، 15 وهگر ی نافلزعنصرها تما 

  د می رسند.خو دوره هم نجیب زگا نیولكترا یشآرا

 دخو از پیش نجیب زگا یشآرا به ونلكترا دادن ستد از با مناسب یطاشر )قلیایی و قلیایی خاكی (در 2 و 1 وهگراتم فلزات

 . سندر می

 : Sc21نكاتی چند در مورد فلزاسكاندیم 

 آرایش الكترونی آن به صورت :  

 .است یا دوره جدول در واسطه فلز نیخستن -1

 دارد وجود شیشه و رنگی تلویزیون مانند خانگی تجهیزات در كه است كمیابی واسطه فلزهای از -2

 در دورۀ...................و گروه........................جدول دوره ای جای دارد.-3

كاتیون این عنصر بر خلاف دیگر فلزات واسطه دورۀ چهارم به آرایش . دارد مثبت بار سه ش،یها بیترك در فلز نیا ونكاتی -4

 گاز نجیب........................

 "تست های آرایش الكترونی یون ها  "

 خود را بیازمایید : 

 .بنویسید را (سولفات IIكلرید و مس )( Iتركیب) دو در موجود مس های كاتیون الكترونی شیمیایی و رنگ و آرایش فرمول

 :  92المپیاد 
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 جمع جبری عدد های كوانتومی اصلی و  فرعی كاتیون كدام تركیبات یكسان است؟ تست :

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 آرایش الكترونی كدام گونۀ شیمیایی با آرایش الكترونی هر یک از سه گونه دیگر تفاوت دارد ؟ : 89ریاضی 

1) 2Ni28                 2 )+Cu29                  3 )+2Zn30                         4 )+3Ga31 

 

 

 

 

 

 

 

 در بالاترین لایۀ اشغال شدۀ كدام یون گازی ، هشت الكترون وجود دارد؟:  96ریاضی خارج 

       1)+As 33                     2)+2 Ti 22                 3)+2 Zn 30                 4)-2 Sc 34                     
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با توجه به جدول زیر از راست به چپ عناصر ..............و...............دریک تناوب و عنصر ..............در گروه دوم  تست:

 جدول تناوبی قرار دارند. 

1)B  وD ،B        2)D  وC ،B      3 )D  وB ،A          4)A وB  ،C         

 

 

 

 

 

 

كدام عنصر باید قرار گیرد تا  Mبا در نظر گرفتن بالاترین عدد اكسایش پایدار عنصر ها به جای   :  94ریاضی خارج

 نسبت به عنصر های دیگر داده شده بزرگتر باشد؟  bOaMدر اكسید  bو  aمجموع 

 1)X 26                              2)D 24                          3)A 15                             4)Z13 

 

 

 

 

 ختم می شود. چند مورد از موارد زیر در مورد آن درست است؟ 5d3به  M+3آرایش الكترونی یون  تست :

 جدول تناوبی است  8در گروه  Mآ(عنصر       

 پنجمین عنصر واسطه دورۀ چهارم است. Mب(عنصر       

 است. 43پ(عدد اتمی عنصر خانۀ زیرین آن در جدول دوره ای      

 می باشد. 5برابر  Mت(مجموع عدد كوانتومی اصلی و فرعی آخرین زیر لایۀ      

 دارد. MOو 3O2Mث( دو نوع اكسید با فرمول های     

      1)1                    2)2                       3)3                           4)4 

 

 

 

 

 



 15صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

كدام یک از آن ها به ترتیب با از دست دادن الكترون و با به  D ,C ,B ,Aبا توجه به آرایش الكترونی اتم های  : 86ریاضی

 دست آوردن الكترون می توانند به یون پایداری با آرایش هشتایی مبدل شود ؟

   1)A ,C          2 )A ,D            3 )B,C              4 )B , D 

 

 

 

 

 

      

با عدد اتمی .........واكنش داده و تركیب .......با  Xبه احتمال زیاد با عنصر  38با عدد اتمی  Aعنصر :  93تجربی 

 فرمول..........تشكیل می دهد.

      X2A،یونی،2X A              4 )16،كووالانسی، 2X A           3 )16،یونی ، X2A             2)35،كووالانسی،35(1 

 

 

 

 

 

 

 

كدام و تعداد زیرلایه های پرشده  Mالكترون باشد عدد اتمی عنصر  28دارای  2M+یون تک اتمیاگر  : 83ریاضی 

 چند تاست؟ 2M+یون
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 بر این اساس می توان گفت : .وجود دارد l=2چهار الكترون با  X 52+2 در كاتیون تست :

 نوترون است. 28(این كاتیون دارای 2است             l=0الكترون با  8دارای  X(عنصر 1      

 (در بیرونی ترین لایه ی این كاتیون سه الكترون وجود دارد.4قرار دارد.                       11در گروه  X(عنصر 3     

 

 

 

 

 در مورد آن درست است؟ختم می شود. چند مورد از موارد زیر  8d3به  M+3آرایش الكترونی یون با توجه به اینكه  تست :

 جدول تناوبی است  11در گروه  Mآ(عنصر       

 است. 31عدد اتمی اولین فلز اصلی هم دورۀ آن ب(      

 یم دارد.منیزتری نسبت به  بیشواكنش پذیری پ(     

 می باشد. 5برابر  Mت(مجموع عدد كوانتومی اصلی و فرعی آخرین زیر لایۀ      

 دارد. MOو O2Mث( دو نوع اكسید با فرمول های     

      1)1                    2)2                       3)3                           4)4 

 

 

 

 

 

 

 

 

با كدام آنیون زیر دارای یون  Xباشد یک واحد فرمولی از تركیب  5برابر  X 65اگر تفاوت الكترون و نوترون های  تسـت :

 (كربنات4( فسفات                    3(نیتریت               2(سولفید              1های بیش تری است ؟ 

 

 

 

 

 



 17صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 آن كاتیون الكترونی آرایش .دارد قرار تناوبی جدول دهم گروه و چهارم ی دوره در Xعنصر  : 94المپیاد مرحله دوم

 كدام است ؟  3O2X  تركیب در

 

 

 

 

 

 

باشد كدام عبارت در مورد این دو  72با هم برابر است. اگر مجموع پروتون های آنها  2B-و  2A+تعداد الكترون های تسـت : 

 است؟ نادرست عنصر

    1) A              .در لایه ی ظرفیت 2عنصری از تناوب پنجم جدول است )B 1چهار الكترون اعداد كوانتومی =l .وجود دارد 

 وجود دارد. ml=0، ده الكترون با 2A+( در یون 4است.   34با عدد اتمی  Pعنصر اصلی دسته B(عنصر 3

 

 

 

 

 

 

 

 

در كدام دوره و  A باشد عنصر  45برابر M207+2اگر تفاوت شمار الكترون ها و نوترون ها در یون تک اتمی  : 90تجر بی 

 16 -( ششم 4         15 –( پنجم 3          14 –( ششم 2         13 –( پنجم 1كدام گروه جدول تناوبی قرار دارد ؟

 

 

 

 

 

 



 18صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

( از دوره پنجم جدول تناوبی دارای .......................الكترون جفت نشده 11)گروه IBاتم عنصر گروه  : 93ریاضی خارج 

 اند. L= 0........الكترون دارای عدد كوانتومیاست و در آن..

 12-(دو4                    9-(دو3                  12-(یک 2                 9-(یک1  

 

 

 

 

 

 ختم شود، چند مورد از مطالب زیر در بارۀ آن درست است؟ 2S1 اگر آرایش الكترونی گونه ای به:   95ریاضی 

 تناوب اول جدول تناوبی قرار دارد.*عنصر مربوط تنها در     

 *عنصر مربوط می تواند در گروه اول جدول تناوبی قرار گیرد.   

 *چنین گونه ای می تواند آنیون متصل به كاتیون فلزهای قلیایی باشد.  

 را در میان عنصرها داشته باشد. كوچكترین شعاع*عنصر مربوط می تواند   

 1)1                2)2                       3)3                     4)4 

 

 

 

 

را می توان به یک عنصر) گاز نجیب ( یا یک آنیون یا یک كاتیون فلز اصلی یا واسطه نسبت داد  6pآرایش الكترونی نكته : 

 ایدار نسبت دادرا می توان فقط به آخرین تراز انرژی یک كاتیون پ dاما آرایش الكترونی 

 است ؟ نادرست  Xباشد كدام مطلب در باره عنصر  3X  ،6P4 2S4-اگر آرایش الكترونی ظرقیت یون  : 90ریاضی خارج 

 است. 13(عنصر اصلی از گروه 2است.                                      33(عدد اتمی آن برابر 1     

 جدول تناوبی جای دارد. VA(در دوره چهارم و گروه 4است.                -5(بالاترین عدد اكسایش اتم آن برابر 3    
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 باشند؟ می صحیح همواره زیر مطالب از مورد چند شود، ختم به 3X  ،5d3+كاتیون الكترونی آرایش اگر تست :

 .باشد می 4آن  اتم الكترون ترین بیرونیمجموع عدد كوانتومی اصلی و اوربیتالی  آ( 

 +  وجود دارد.3و  +2در تركیبات طبیعی به صورت كاتیون های  Xاتم ب(

 است. 6برابر  2X+یون زیر لایۀ پرشده شمار پ(

 ج(واكنش پذیری بیشتری نسبت به فلز مس دارد.

 د(تركیبات مختلف آن در طبیعت رنگی است.

        1)1           2)2                  3)3                 4)4 

 

 

 

 

 :  94خارج  ریاضی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

كدام و تعداد زیرلایه های پرشده  Mالكترون باشد عدد اتمی عنصر  28دارای  2M+اگر یون تک اتمی : 83ریاضی 

 چند تاست؟ 2M+یون
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 در چه گروه و تناوب جدول جای دارد ؟ Mختم شودعنصر  10d3به  3M+اگر آرایش الكترونی یون  تست:

 2-(چهارم4              13-(چهارم3                  2-(سوم2           13-(سوم1  

 

 

 

 

 

 

 ختم شده است این عنصر می تواند .......... 10d3آرایش الكترونی یون پایدار عنصری به زیر لایه :  96سنجش 

  دورۀ چهارم باشدآخرین عنصر واسطۀ (2باشد.                         10(متعلق به گروه 1  

 (نافلزی از تناوب چهارم باشد.4(فلزی از تناوب سوم باشد.                     3   

 

 

 

 

 

 

 

ختم شود كدام دو عنصر در   6p2به  3D+و C-و آرایش الكترونی یون  6p3به  3A-و 2B+اگر ار آرایش الكترونی یون  تست :

 چند است ؟  Dو  Aیک تناوب فرار دارند و اختلاف عدد اتمی دو عنصر 
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 وجود دارد   بر این اساس می توان گفت :  l=2چهار الكترون با  X 52+2 در كاتیون تست :

 نوترون است. 28(این كاتیون دارای 2است                l=0الكترون با  8دارای  X(عنصر 1      

 (در بیرونی ترین لایه ی این كاتیون سه الكترون وجود دارد.4      قرار دارد.                    11در گروه  X(عنصر 3     

 

 

 

 

 

 

 آن كاتیون الكترونی آرایش .دارد قرار تناوبی جدول دهم گروه و چهارم ی دوره در Xعنصر  : 94المپیاد مرحله دوم

 كدام است ؟  3O2X  تركیب در

 

 

 

 

 

 تشكیل شود كدام است؟ 3Cr24+جدا می شود تا Cr 24+ 2،  الكترونی كه از (n , L )اعداد كوانتومی اصلی و فرعی تست :

                 4و 1( 4                       3و 2( 3                4و 0( 2                3و1( 1

 

 

 

 

 Sn50و Cu29و =  Cr24و  Fe26تعداد الكترون های با عدد كوانتومی داده شده بیش تر است ؟  مجموع در كدام یون  تست :

 n=3و   III   )1=L(یون آهن )n                                                2=4و   IV  )1=L(یون قلع)1   

 

 

 n=3و   III  )2=L(یون كروم)n                                                     4=3و   I )2=L(یون مس)3  
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 : dمقایسه واكنش پذیری فلزات اصلی و واسطه دسته 

 عنصری های اتم پذیری واكنش هرچه .است شیمیایی واكنش انجام به آن اتم تمایل معنای به عنصر هر پذیری واكنش

 به بیشتری میل باشد، تر فعال فلز هرچه .است بیشتر تركیب به شدن تبدیل برای آن تمایل یكسان شرایط در باشد، بیشتر

 .است خودش از پایدارتر هایش تركیب و دارد تركیب ایجاد

 از ها فراوردهی ریپذ واكنش شود، یم انجام یعیطب طور به كه ییایمیش واكنش هر در یكل طور بهنكته :  

 .است كمتر ها دهنده واكنش

 از عناصر واسطه هستند.فلزات قلیایی و قلیایی خاكی واكنش پذیرتر 

 : میسد فلز

 شود یم رهیت هوا در سرعت به و شده دهیبر چاقو با و است نرم میسد فلز

 شود یم كدر آن سطح و رود یم نیب از سرعت به هوا مجاورت در میسد فلز یا نقره یلاج

 : آهنفلز

 . شود یم استفاده یفلز ۀپنجر و در ساخت یبرا آن از و است محكم یفلز آهن اما 

 . شود یم لیتبد آهن زنگ به و دهد یم واكنش یكند به مرطوب یهوا در ژنیاكس با فلز نیا

 . دارد 3O2Fe و FeO یها فرمول با یعیطب دیاكس دو آهن،

 دارد گوناگون عیصنا نیب در را سالانه مصرف نیشتریب جهان سطح در كه است یفلز آهن

 افتی دیاكس شكل به عتیطب در اغلب آهن دیدان یم كه طور همان. است ادیز اریبس آهن مصرف زین ما كشور در1.(  جدول) 

 توان یم یروش چه به و ییشناسا معدن سنگ در را آهن وجود توان یم چگونه كه شود یم مطرح پرسش نیا اكنون. شود یم

 از یكی. ابندیب را ها پرسش گونه نیا پاسخ تا شناسند یم را آنها رفتار مواد، قیدق یبررس با ها دان یمیش كرد؟ استخراج را آن

 مناسب و گوناگون یها راه افتنی ،یمیش علم یاقتصاد و پركاربرد یها حوزه

 : لاـــطز ـفل

 در . به همین دلیل ماند یم یباق درخشان و رنگ خوش همچنان و كند یم حفظ را خود یفلز یجلا زمان گذر در طلا-1

 .كنند یم نییتز طلا از ینازك یها ورقه با را مقدس اماكن از یشمار ۀگلدست و گنبد ،یاسلام یمعمار

 چند مساحت با یا صفحه به یكار چكش با توان یم را آن از گرم چند هك است نرم و خوار چكش یا اندازه به طلا فلز -2

 .كرد لیتبد مربع متر

 . است ریپذ امكان یراحت به( طلا نخ) نازك اریبس یها میس رشته و ها برگه ساخت لیدل نیمبه ه

 گوناگون، ییدما طیشرا در ییرسانا نیا حفظ و طلا یبالا یكیالكتر ییرسانا-3

 نمی دهد .واكنش  انسان بدن در موجود مواد و هواكره در موجود یگازها با طلا -4 

 میدهد. بازتابرا به مقدار زیادی  یدیخورش یپرتوها طلا-5

 .است كم اریبس طلا معادن در آن مقدار اما شود، یم افتی زین خود یعنصر و یفلز شكل به عتیطب در طلا -6
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 مقدار استخراج یبرا چون. گذارد یم یجا بر یطیمح ستیز بار انیز آثار یصنعت یها تیفعال گرید همانند طلا استخراج -7

 در نمونه، یبرا. شود یم دیتول یادیز اریبس پسماند لیدل نیهم به. كرد استفاده معدن خاك یانبوه حجم از دیبا آن از یكم

 . شود یم جادیا پسماند تن سه حدود یعروس ۀحلق عدد کی ساخت یبرا ازین مورد یطلا مقدار دیتول

 هستند رانیا در طلا استخراج منابع از یغرب جانیآذربا در زرشوران و اصفهان در موته یطلا مجتمع-8

 میشیندیب هم با

 دیده پاسخ شده مطرح یها شپرس به آن، به توجه با. است شده سهیمقا هم با فلزها از گروه سه یریپذ واكنش ریز ولدر جد

 

 

 

 دارند؟ یشتریب لیتما ونیكات به شدن لیتبد یبرا فلزها كدام كسانی طیشرا در( آ

 

 Zn        2)Na        3)Ag(1 دهد؟ یم واكنش تر عیسر مرطوب، یهوا در فلز كدام كسانی طیشرا در( ب 

 

 چرا؟ است؟ دشوارتر فلزها كدام یدار نگه طیشرا نیتأم( پ

 

 چرا؟. شود یم انجام كنشوا كدام دیكن مشخص( ت

 

 

 

 .دیكن سهیمقافراورده مواد با را دهنده واكنش مواد یریپذ واكنش ر،یز یها واكنش از کی هرث(
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 : كنید كاوش

 آهن یا مس ؟است پذیرتر واكنش فلز كدام

 : كنیم(سولفات  II)مس آبی رنگ را وارد محلول آهنی میخ یکاگر 

فلز آهن رنگ آبی محلول بتدریج از بین می رود و لایه ای از فلز سرخ رنگ مس روی میخ آهنی می نشیند. این نشان می دهد 

 واكنش پذبریر از فلز مس است.

 .كرد استفاده دارد یتر شیب یریپذ واكنش هك یعنصر از توانند یم نآ بیترك از فلز کی اوردن بدست یبرا نكته :

 

 تمرین دوره ای : 

 دیده پاسخ شده مطرح یها پرسش به ریز یها واكنش به توجه با

 .دیكن موازنه را آنها از کی هرآ(

 .دیكن مشخص راTi و  Fe ، Mgیعنصرها یریپذ واكنش بیترت( ب

 

 

 موازنه و كامل را واكنش شدن انجام صورت در) چرا؟ شود یم انجام مناسب طیشرا در ریز واكنش ایآ دیكن ینیب شیپ( پ

  (دینك

 

 استخراج فلزات : 

 هرچه سخن گرید به. است خودش از دارتریپا شیها بیترك و دارد بیترك جادیا به یشتریب لیم باشد، تر فعال فلز هرچه

 به عتیطب در اغلب كه هستند ینیزم یایهدا جمله از هافلز .است تر دشوار لزف آن استخراج باشد، شتریب یفلز یریپذ واكنش

 ت می شوند.افی معدن سنگ شكل

 می باز 14 قرن به آن كاربرد گسترش حال، این با .دارد سال 3000 از بیش عمری فلزآهن، از استفاده در انسان مهارت

 .كردند پیدا گسترش ذوب های كوره كه زمانی گردد،

 شود می تبدیل فلز به معدن ازسنگ كمی درصد تنها فلز استخراج در

 استخراج آهـن : 

 سنگ معئدناز ( Fe آهن) فلزاستخراج  یبرا. كرد استخراج 3O2Fe از را Fe فلز توان یم چگونه میكن یبررس میخواه یم

3O2Fe  دو روش زیر استفاده كرد : از توان یم 

 : میسد فلز با 3O2Fe واكنش-1

 : كربن با 3O2Fe واكنش-2

 جهان، فولاد یها شركت ۀهم مانند مباركه فولاد در دارد، یشتریب یاقتصاد صرفه و است تر آسان كربن به یدسترس چون

 شود یم استفاده كربن از آهن استخراج یبرا
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 یت : ترم واكنش

 اكسید را كه با تولید گرمای زیادی همراه است ترمیت یا گرمایی می گویند. ( IIIواكنش فلز آلومیتیم با آهن)

 

تولید شده در اثر گرمای زیاد حاصل از  آهن فلز .شود یم استفاده آن از یجوشكار صنعت در كه ییها واكنش از یكی

 یم استفاده آهن راه خطوط دادن جوش یبرا تیترم واكنش در می باشد.از آهن مذاب تولید شده مذاب واكنش به صورت

 .شود

 ازفلز ........................است.واكنش ترمیت نشان می دهد كه فلز .................واكنش پذیرتر 

 

 ای معدن در روش نیا در. است)گیاه پالایی( اهانیگ از استفاده خاك، یلا لابه از فلز دنیكش رونیب یها روش از یكی ــ3

 از و سوزانند یم كنند، یم برداشت را اهیگ سپس. كنند جذب را فلز آن توانند یم كه كارند یم را یاهانیگ فلز، یدارا خاك

 :آن به توجه با. است شده ارائه روش نیا ۀدربار ییها داده ر،یز جدول در .كنند یم یجداساز را فلز حاصل، خاكستر

 

 

 

 

 

 

 هكتار هر در دیكن حساب. ردك برداشت اهیگ نت 20 بتوان هكتار هر در اهان،یگ كمک به طلا شیپالا در كه یصورت در( آ

 . شود یم دهیكش رونیب نیزم از طلا گرم چند

 

 

 خاكستر نیا در را كلین درصد.دهد یم خاكستر گرم159  رود، یم كار به كلین شیپالا یبرا كه یاهیگ از لوگرمیك کی( ب

 . دیكن حساب

 

 

 

 ؟ستین صرفه به مقرون كلین و یرو یفلزها استخراج یبرا روش نیا چرا( پ

 تری بیش اقتصادی صرفه آن معادن از استخراج كه است یا اندازه به آن یسنگ یها كانه در فلزات نیا درصد چون

 .ستین صرفه به مقرون فلزات نیا ریالی ارزش متیق و درصد به نسبت یمصرف اهیگ حجم نیهمچن.دارد
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 سوختی است كه علاوه بر كربن و هیدروژن اتم اكسیژن هم دارد. :بزـس سوخت یۀته

 ریتخم یهواز یب واكنش. است ذرت و ینیزم بیس شكر،ین مانند یاهانیگ یایبقا از استفاده سبز، سوخت یۀته یها راه از یكی

 سوخت ،یاهیگ یپسماندها در موجود گلوكز   ریتخم از .دهد یم ندرخیفرا نیا در كه است ییها واكنش جمله از گلوكز،

 . شود یم دیتول( ول)اتاسبز

 :  ایدر اعماق یها گنج

 منابع به جهان روزافزون ازین لیدل به. است كرده كشف ها انوسیاق بستر را در  یفلز منابع از یغن یمنبع یتازگ به انسان

 جست نیا. باشند تازه منابع یوجو جست در تا داشت آن بر را دان یمیش كره، سنگ در منابع نیا زانیم كاهش و ییایمیش

 یمحتوا مناطق یبرخ در گنج نیا. است نهفته اهایدر اعماق در میعظ یگنج داد یم نشان كه برداشت پرده یراز از وجو

 كبالت، منگنز، مانند ییفلزها از یغن ییها پوسته و ها كلوخه صورت به گرید مناطق یبرخ در و واسطه فلز نیچند دیسولف

  شود یم افتی...  و مس كل،ین آهن،

 از ییها شركت امروزه ،تر است  .................. ینیزم ریذخا به نسبت انوسیاق كف در موجود یفلز یها گونه شتریب غلظت

 .دارند دست در ها انوسیاق بستر از را مواد نیا استخراج یها طرح كشورها یبرخ

 جامعه و ستیز طیمح نیب فلز انیجر

 زیست و اجتماعی اقتصادی، های ملاحظه و ها هزینه همۀ خدمات، عرضه یا ماده یک تولید در باید پایدار توسعۀ اساس بر

 ها، ملاحظه این گرفتن نظر در با معدن یک از برداری بهره های هزینه مجموع اگر كه طوری به .گرفت نظر در را محیطی

 به كمتری آسیب ما، رفتارهای یعنی كنیم؛ می حركت پایدار پیشرفت مسیر در صورت آن در باشد، ممكن مقدار كمترین

 در روند این با .دهد می كاهش را ما محیطی زیست ردپای و كند می وارد است، زیست محیط حفظ مسیر در كه ای جامعه

 شد خواهیم موفق آیندگان برای آنها داری نگه و زمینی هدایای این از درست استفادۀ

 : بیندیشیم هم با

 است شده داده نشان طبیعت به آن برگشت و طبیعت از فلز استخراج فرایند زیر شكل در
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 .بیابید را زیر های پرسش پاسخ آن، به توجه با

 توضیح است؟ یكسان معدن سنگ شكل به طبیعت به فلز برگشت آهنگ با فلز استخراج و مصرف آهنگ آیا (الف

 .دهید

 

 چرا؟ تجدیدناپذیر؟ یا تجدیدپذیرند منابع فلزها (ب

 

 

 : ازیافت فلزها از جمله آهنب تیاهم

 منابع رهیذخ.  1

 یانرژ رهیذخ.  2

 نیزم شیگرما سرعت كاهش.  3

 ستیز طیمح ینگهدار و یستیز یها گونه حفظ.  4

 دیاكس ید كربن یردپا كاهش.  5

 كمک به توسعه پایدار كشور-6

 

 

 كرد؟ شناسایی را نمونه یک در موجود فلز توان می چگونه

 ( IIشناسایی یون آهن )-1

 سدیم هیدروكسیدچند قطره محلول  كلرید ( IIیون آهن )محلول مانند دارند ( IIیون آهن )چنانچه به محلولی كه یون 

 تشكیل می شود . هیدروكسید( IIیون آهن )رنگ  سبز لجنی رسوباضافه كنیم ، 

NaCl(aq)+ (s)2Fe(OH) →(aq) NaOH  +(aq) 2FeCl 

 : ( IIIشناسایی یون آهن )-2

( كلرید چند قطره محلول سدیم هیدروكسید  III( دارند مانند محلول یون آهن ) IIIچنانچه به محلولی كه یون یون آهن )

 ( هیدروكسید تشكیل می شود . IIIرنگ یون آهن ) قرمز قهوه ای رسوباضافه كنیم ، 

NaCl(aq)+ (s)3Fe(OH) →(aq) NaOH  +(aq) 3FeCl 

 

 خلوص : درصد

 تركیب برخی نظر مورد شیمیایی ماده بر افزون دیگر بیان به .اند ناخالص ها، دهنده واكنش اغلب نیز آزمایشگاه و صنعت در

 با .كنند می استفاده خلوص درصد از ماده یک بودن خالص میزان بیان برای ها شیمیدان .شود می یافت درآن نیز دیگر های

 .آورد دست به را ناخالص ماده از نیاز مورد مقادیر توان می كمی محاسبات و خلوص درصد رابطه از استفاده

 گرم ماده ناخالص را درصد خلوص می گویند .  100جرم ماده خالص در  تعـریف :
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این  از گرم 200 هر در كه طوری به .شود می یافت هالیت كانۀ صورت به طبیعت در )خوراكی نمک( كلرید سدیمتست : 

 است؟ چند هالیت این برای خلوص درصد .دارد وجود كلرید سدیم گرم 195 نمونه،

 

 

 

 

 خلوص صد در كنیم می % اضافه 40 خلوص با كربنات كلسیم گرم 200 به را % 80 خلوص با كربنات كلسیم گرم50: تست

 36(4                        48(3                    54(2                  60(1؟ است كدام حاصل مخلوط در كربنات كلسیم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ای نمونه تا كنیم، % مخلوط 90 خلوص با كلرید سدیم گرم 10 به باید را%   60خلوص با كلرید سدیم گرم چند : تست

 20(4                    75(3                    10(2                    5(1؟  آید دست به %   80خلوص  با ازسدیم كلرید

 

 

 

 

 

 

 

 



 29صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 

 

 

 درصد ، در پایان واكنش چند گرم ماده جامد باقی می ماند؟ 80گرم كلسیم كربنات با خلوص  40از تجزیۀ :  95كانون 

   1)92/25             2)40/23                   3)08/14               4)80/8              44= 2CO   3=100وCaCO 

 

 

 

 

 

 

گرم كلسیم است  8/0گرم است .این نمونه دارای  5/2پتاسیم كلرید جرم نمونه ای از كلسیم كربنات با ناخالصی :  94كانون 

 3CaCO=100و   Ca=40        85(4               80(3              40(2       25(1در صد خلوص كلسیم كربنات كدام است؟ 

 

 

 

 

 

 

 

 ه كدام است ؟% مس است . درصد خلوص این نمون 6/66حاوی  O2Cuنمونه ناخالص سنگ معدن مس  تسـت :

1 )%67                    2)75                  %3)48                 %4 )84  (              %144 = O2Cu 64و   =Cu ) 
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 درصد95 خلوص با گرم10  جرم به یفولاد یا غهیت. دهد یم واكنش دیاس کیدروكلریه با ریز واكنش طبق آهن زفا تست :

 ز تولید شده در شرایط استاندارد چند لیتر است؟گا حجم. میانداز یم دیاس کیدروكلریه محلول یكاف مقدار در را

 

 

 

 

 

 

 

 

خلوص صددر ،باشد منیزیم مگر 72/0ل شامگرم نمونه ای شامل مخلوطی ازكلسیم اكسید و منیزیم اكسید  5/2اگر  تست :

 O=16و  Mg=24و Ca=40كلسیم اكسید در این نمونه چند است؟  

 

 

 

 

 

 

 Fe=56است؟ لازم درصد 90 خلوص با آلومینیم گرم چند آهن كیلوگرم26/1تولید  برای ،ترمیتواكنش  در  تست :

 Al=27و

 

 

 

 

 

 

 



 31صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

ناخالص را در مجاورت مقدار كافی كربن در دمای  3O2Feگرم از یک سنگ معدن  50نمونه ای به جرم :  96المپیاد دوم 

گرم كاهش می یابد درصد خلوص  44بالا قرار می دهیم تا بطور كامل با یكدیگر واكنش دهند . طی این عمل جرم نمونه به 

 C=12و  O=16و  Fe=56نمونه كدام است؟ )ناخالصی ها در واكنش شركت نمی كنند (         

 1)60                        2) 40                        3)80                            4)85 

 

 

 

 

 

 

گرم  9843/0به شدت حرارت داده می شود. جامد باقی مانده وزنی معادل  3O2Feگرم نمونه ناخالص  0/1:  91المپیاد 

در نمونه اولیه كدام  3O2Feطبق معادلۀ زیر باشد درصد خلوص  3O2Feاز 2Oدارد. اگر كاهش وزن تنها ناشی از خروج 

 61                        33(3                     72(2                     47(1است؟  

 

 

 

 

 

 

 

 

در این مخلوط چقدر  KCl% وزتی است. درصد وزنی  2/43مقدار پتاسیم  3KClOو  KClدر مخلوطی از :  92المپیاد 

 K=39و   KClO3=5/122و   KCl=5/74          25(4                43(3             33(2               40(1      است؟ 

 

 

 

 

 

 



 32صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

نمونه ناخالص یكی از سدیم كلرات و دیگری از كلسیم كلرات با جرم های برابر بر اثر تجزیۀ حرارتی به دو :  95المپیاد 

 ت درصد خلوص سدیم كلرات به كلسیم كلرات كدام است؟میزان برابر گاز توید می كنند.نسب

 1)03/1             2)97/0                3)15/1                   4)87/0                          5/122=3KClO     3=5/123وCaClO                                                                                    

 2KCl + O  →3KClO 

2+ O 2ClCa  →3ClOCa 

 

 

 

 

 

 

لیتر گاز كربن دی  72/6گرم كلسیم كربنات نا خالص با مقدار كافی محلول هیدروكلریک اسید  40اگر در واكنش  تست :

  CaCO3=100تولید شود. درصد خلوص كلسیم كربنات را محاسبه كنید.  STPاكسید در شرایط 

 1)10              2)15               3)20                 4)35           O2+ H 2+CO2CaCl  → + HCl 3CaCO 

 

 

 

 

 

 

 

لیتر  6/5گرم سدیم هیدروژن كربنات ، در شرایط استاندارد  84گاز كربن دی اكسید تولید شده از تجزیۀ گرمایی   تست :

 3NaHCO=84حجم دارد . درصد خلوص سدیم هیدروزن كربنات چند درصد است؟    

   1)50            2)75                3)45              4)80                            2O + CO2+ H 3CO2Na  → 3NaHCO                    

 

 

 

 

 



 33صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

گرم ماده مذاب طبق واكنش  2/11( اكسید  IIIگرم فلز آلومینیم ناخالص با آهن) 75/6واكنش  در واكنش ترمیت از تست :

                                 Fe=56و Al= 27         75(4              90(3             80(2          56(1زیر تولید می شود درصد خلوص آلومینیم كدام است؟ 

 

 

 

 

 

 

( در كورۀ بلند استفاده شود.  3O2Feكیلوگرم سنگ معدن آهن )  500كیلوگرم آهن ،  224اگر برای استخراج  تست :

 Fe=56و    3O2Fe=160          6/76(4            70(3               64(2          8/44(1درصد خلوص سنگ معدن كدام است؟ 

2Fe + CO → + C 3O2Fe 

 

 

 

 

 

 

 

لیتر گاز كربن دی اكسید در شرایط استاندارد تولید  96/8درصد  80بر اثر تجزیۀ چند گرم كلسیم كربنات با خلوص  تست : 

                      3CaCO                                                               (g) 2CaO(s)+CO  → (s) 3CaCO= 100می شود؟  

  1)30                    2)40                  3)50                     4)60 

 

 

 

 

 

 

 

 



 34صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

تولید شده است . پتاسیم مورد استفاده  STPلیتر گاز هیدروژن در شرایط  36/3گرم فلز پتاسیم با آب 6/15در واكنش  تست :

 K                                              2KOH + H → O2K +  H=39چند درصد خالص است؟ 

  1)56                      2)65                    3)57                   4)75 

 

 

 

 

 

 

 

كیلوگرم از این ماده با گاز كربن  10( اكسید به عنوان رنگ قرمز رنگ در نقاشی به كار می رود. از واكنش  IIIآهن)تست : 

 ( اكسید كدام است ؟  IIIگرم آهن به دست آمده است. درصد خلوص آهن) 5200مونوكسید طبق معادلۀ زیر 

 (16 =O  56 و  =Fe ) 

 

 

 

 

 

 

 

درصد با نیتریک اسید كافی چند مول سدیم نیترات  80وژن كربنات با خلوص گرم سدیم هیدر 1/2ازواكنش :  92تجربی 

 3NaHCO=84تشكیل می شود؟ ) اسید بر ناخالصی ها اثر ندارد(    

 1)2/0             2)5/0                 3)02/0           4)05/0     2O+CO2+H 3NaNO  → 3+ HNO 3NaHCO 

 

 

 

 

 

  



 35صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

درصد تجزیه شود چند لیتر گاز كربن  60درصد بر اثر گرما به میزان  80گرم كلسیم كربنات با خلوص  25اگر : 89تجربـی 

 3CaCO=100     344/5(4      455/3( 3        455/2(2     688/2( 1آزاد می شود ؟ STPدی اكسید در شرایط 

 

 

 

 

 

 

 

 

درصد خالص با مقدار كافی هیدروكلریک اسید در  80كسید گرم منگنز دی ا 5/43از واكنش  باتغییر : 85تجربی خارج 

 2/12(4              20/11(3             96/8(2            84/7(1چند لیتر گاز كلر تولید می شود؟  STPشرایط 

 

 

 

 

 

 

 

ر شرایطی درصد خالص با مقدار كافی محلول هیدروكلریک اسیدد 80گرم فلز آهن 7از واكنش كامل :  88ریاضی خارج 

 2H=2و  Fe=56است چند لیتر از این گاز به دست می آید؟   g.L 08/0 -1كه چگالی گاز هیدروژن برابر 

 1)2                2)125/2               3)5/2                 4)125/3 

 

 

 

 

 

 

 



 36صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

درصد در واكنش  با مقدار كافی محلول هیدروكلریک اسید چند لیتر گاز  80گرم منیزیم با خلوص  6:  89ریاضی 

 2H=2و  Mg=24است  g.L 08/0 -1هیدروژن آزاد می كند؟  در شرایط آزمایش چگالی گاز هیدروژن برابر 

   1)5                   2)48/4                   3)4                          4)36/3 

 

 

 

 

 

 

 

درصد تجزیه شود ،  50درصد، بر اثر گرما به میزان  84گرم سدیم هیدروژن كربنات با خلوص20اگر:  94ریاضی خارج 

 (3CO2Na  ,     84 =3NaHCO= 106 جرم جامد برجای مانده چند گرم است ؟گرما بر ناخالصی اثر ندارد 

1 )4/5               2 )6/11                3)8/13                4 )9/16      

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  96سنجش 

 

 

 

 

 

 

 



 37صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 % لازم است ؟ 75گرم آهن چند گرم آلومینیم با خلوص  224در واكنش ترمیت برای تولید تست :

1)144         2)81         3 )288              3 )162              27=Al   56=Fe     

  

 

 

 

 

 

 

گرم كاهش  20/1( اكسید ناخالص در واكنش كامل با گاز هیدروژن در گرما IIگرم از یک نمونه مس) 8اگر :  88ریاضـی 

ند(                                                                                  جرم پیدا كند، درصد خلوص این اكسید در این نمونه كدام است ؟ ) ناخالص ها با هیدروژن واكنش نمی ده

 (64 =Cu  16و =O  80و=CuO ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

ناخالص را در مجاورت مقدار كافی گاز هیدروژن قرار می دهیم . طی  CuOگرم از سنگ معدن  3نمونه ای به جرم  تسـت :

 یل می یابد . درصد خلوص نمونه چند است ؟گرم تقل 8/2این عمل جرم آن به 

1)25                   %2 )3/33                     %3 )40                     %4 )50 % 

 

 

 

 

 

 



 38صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

لیتر گاز كربن دی اكسید تشكیل شده باشد، درصدخلوص  5/1گرم سدیم هیدروژن كربنات ، 2/1اگر با گرما دادن تسـت :

 در نظر بگیرید.   g.L 76/1-1سدیم هیدروژن كربنات كدام است؟ چگالی گاز را در شرایط آزمایش

  1)80                    2)85                    3)90                      4 )95               84=3NaHCO    44=2CO 

 

 

 

 

 

 

 

گاز كلر تولید شده است  g 4/28( اكسید ناخالص با مقدار كافی هیدروكلریک اسید IVمنگنز ) 5/43از واكنش : 83المپیـاد 

و در  كنیدكه این ناخالصی ها بی اثرند ( اكسید چند درصد است ؟فرضIV، با فرض كامل بودن واكنش خلوص منگنز )

 (  2MnO=87و    2Cl= 71) .واكنش شركت نمی كنند

 

 

 

 

 

 

 

 

لیتر گاز در شرایط  1960درصد خالص در واكنش با مقدار كافی هیدروكلریک اسید  70كیلوگرم از یک فلز  3تست : 

 استاندارد تولید می كند. این فلز كدام است؟ 

  1)Zn 65                2)Ca 40                 3)Mg 24                     4)Sr 88 

 

 

 

 



 39صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

(  III) هنآ و هدد كنشوا %80 صخلو با كسیدا(II) مس مگر 16 با نداتو می صددر 60 صخلو با هنآ مگر چند تست :

 CuO=80و  Fe=56                   96/9(4           11/11(3              35/13(2          56/17( 1د كند؟تولی كسیدا

 

 

 

 

 

 

 

 

از یون های كلرید به تقریب چند گرم كلسیم كلرید با خلوص  ppm 10محلول با غلظت  ml 200برای تهیه ی  : 93تجربی 

 2CaCl=111و  Cl=5/35است.       g.mol 1 -1درصد لازم است؟ چگالی محلول برابر  78

  1)3- 10 × 8                2)3- 10 × 4               3)3- 10 × 2               4)3- 10 × 1                 

                       

                  

    

  

 

 

 

 تست : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 40صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 تسـت : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

درصد جرمی كلسیم است ، چند درصد  20سولفات پنج آبه دارای  (II)مخلوطی از كلسیم كربنات و مس : 94ریاضی 

 CuSO4=160و CaCO3= 100    5/22(4             5/13(3            18(2           9(1مخلوط را آب تشكیل می دهد؟ 

                                             

 

 

 

 

 

 

دهیم تا مواد مركب آن تجزیه شوداز تجزیه كمی  آنقدر حرارت می را 3NaHCO و 3CaCOنمونه ای از مخلوط  تسـت :

 بوده است؟ 3CaCOبدست آمده است. چند درصد از مخلوط اصلی  O2Hگرم  2/7و  2COگرم  22نمونه ، 

84=3NaHCO    100=3CaCO 

 

 

 

 

 

 



 41صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

درصد خلوص یک نمونه لیتیم كربنات دو برابر درصد خلوص یک نمونه كلسیم كربنات است . اگر در دماو فشار  تسـت :

تولید شود ، جرم نمونه ی ناخالص لیتیم كربنات چند برابر  2COیكسان از تجزیه ی هر كدام از آنها حجم های برابر از گاز

 37/0( 4           335/0( 3            74/0( 2          67/0(1جرم نمونه ناخالص كلسیم كربنات است ؟  

 

 

 

 

 

 

 

 

است ، این قطعه فلزرادرهیدروكلریک اسید می  90آلومینیم و روی كه درصد خلوص آلومینیم درآن آلیاژقطعه  یکتسـت :

 ؟گرم است چندگرم گاز هیدروژن تولید شده است. جرم آلومینیم این آلیاژ تقریبا 2/6اندازیم پس از واكنش كامل 

   1)5/60                  2)58                3)5/56                   4)54                         27 =Al   65و =Zn 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  96تجربی 

 

 

 

 

 

 

 



 42صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

آب درصد ناخالصی است چند مول  20كه شامل  3g/cm1/1لیتر از یک نمونه آب دریا با چگالی  08/1در :  86ریاضـی 

 55/55( 4                 8/52( 3                   51( 2                   50( 1وجود دارد ؟   

 

 

 

 

 

 

 

 درصدی واكنش ها :  بازده

 از ژینرا تولید زدهابا یشافزا و نمعد سنگ از فلز ارمقد بیشترین اجستخرا ،بالا كیفیت با كالایی تولید ها كنشوا قعیوا ینیاد

 و اردند دجوو قعیوا ندگیز در ارههمو لیآ هیدا یطاشر چنین ل،حا ینا با. ستا یتولید بخش هر ستهاخو،فسیلی یها سوخت

 در بنزین سوختن از حاصل شیمیایی ژینرا از اریمقد لمثا ایبر. شوند می نتیجه بهترین به یابی ستد  مانع ملیاعو

 .شده كم تر است بینی پیش مقدار ازدر عمل فراوردۀ تولید شده  شیمیایی های در اغلب واكنش

 :  است زیرا ممكن 

 باشند. ناخالص ها دهنده واكنش -1

 نشود انجام كامل طور به واكنش-2

 گردید تولید نیز دیگری های فراورده واكنش، در -3 

 .است كمتر صد از ییایمیش یها واكنش یدرصد بازده واقع در. است كمتر انتظار از فراورده یواقع مقداربه همین دلیل 

 ای باشند ناخالص ها دهنده واكنش است ممكن رایز روند، ینم شیپ رود یم انتظار آنچه مطابق شهیهم ییایمیش یها واكنش

 . شود یم انجام یگرید ۀناخواست یها واكنش آن با زمان هم زین یگاه یحت نشود، انجام كامل طور به واكنش است ممكن

 نظری تولید شود مقدار داریم بر اساس روابط استوكیومتری  مقدار فراوردهای كه در یک واكنش انتظار  نظری : مقدار

 شود. می نامیده

 واكنش : نظری دیگر مقدار بیان به

 . شود می تولید ها، دهنده واكنش تمام یا یک كامل مصرف با كه است ای فراورده مقدار 

 باشد. می شده موازنه واكنش یک از انتظار قابل فراورده مقدار بیشترین

 به دست آورد. استوكیومتری محاسبات با توان می را نظری مقدار

 مقدار عملی می گویند. را  آزمایش واقعی شرایط در شده تولید مقدارفراورده عملی: مقدار

 درعمل تولید می شود. كه است ای فراورده مقدار واكنش عملی دیگر مقدار بیان به



 43صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 .شود می بیان درصدی بازده محاسبه با عملی، مقدار و نظری مقدار میان اختلاف شیمی، در نكته :

 

 بیندیشیم :  هم با

كربن  گاز مقداری اكسید، دی كربن بر علاوه فرایند این در بگیرید نظر در را كافی هوای در كربن سوختن واكنش

 و CO به كربن های اتم اندكی از و دهند می رخ همزمان طور به واكنش دو این واقع مونوكسید نیز تشكیل می شود.در

  .سوزانیم می هوا در زیر معادله طبق را زغال مقداری اكسید، دی كربن تولید برای .شوند می تبدیل2COآنها به  عمده

2→ CO 2C + O 

 شود؟ تولید اكسید دی كربن گاز گرم چند دارید انتظار بسوزد بالا واكنش طبق گرم 6 جرم به زغال ای قطعه اگر آ(

 

 

 

 باشد، گرم 20 و كمتر نظری مقدار شده محاسبه مقدار از عملی(  )مقدار عمل در شده تولید اكسید دی كربن جرم اگر ب(

 .دهید توضیح را تفاوت این علت

 

 

 چرا؟ است؟ شده تبدیل اكسید دی كربن گاز به كربن گرم 6تمام عمل، در آیا پ(

 

  " ندارند 100%  بازده ها، واكنش اغلب " است؟ معنایی چه به عبارت ت( این

 

 كنید محاسبه را بالا واكنش در اكسید دی كربن تولید درصدی ث( بازده

 

در واكنش زیر تفاوت مجموع ضریب های استوكیومتری فراورده ها با مجموع ضزیب های  با تغییر : 95ریاضی 

 3PHمول  6/1% باشد ، به ازای مصرف  85زده درصدی این واكنش استوكیومتری واكنش دهنده ها در آن كدام است و اگر با

 64/0،  5(4         34/0،  5(3          34/0،  4(2        64/0،  4(1به دست می آید ؟   10O4Pچند مول

           O2+ H 10O4P→  2+O 3PH       

 

 

 

 

 



 44صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

درصد تشكیل می شود؟   80مول فسفر پنتاكلریدمصرف شود. چند گرم فراورده با بازده  3در واكنش زیر اگر :  94تجربی 

1)921        2)5/767             3)614          4)5/460                                  3POCl  →5+ PCl 10O4P 

 

 

 

 

 

 

 

گرم  2/9درصد باشد . از واكنش  80پس از موازنۀ معادلۀ آن برابر  درصورتی كه بازده درصدی واكنش زیر:  92ریاضی 

  O=16و  C=12اتانول ، چند گرم دی اتیل اتر به دست می آید؟ 

 1)92/5            2)4/7               3)84/11           4)68/23 

 

 

 

 

 

 

 

 58خلوص با اتن گاز لیتر چند به اتانول گرم 460 ی تهیه كنیم،برای فرضدرصد  80را اتن با آب واكنش بازده اگر تست :

 M=46باید در حضور اسید با آب واكنش دهد؟   استاندارد شرایط در %

 

 

 

 

 

 

 

 



 45صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

درصد  80( نیترات كافی با بازده  IIمولار پتاسیم هیدروكسید با محلول مس) 4/0میلی لیتر محلول  50در واكنش  : 93تجربی 

 ( هیدروكسید می توان به دست آورد؟  IIبه تقریب چند گرم مس)

  1)96/1                2)784/0                   3)985/0                4)56/1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :  96تجربی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 96ریاضی خارج 

 

 

 

 

 

 

 

 



 46صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

درصد چند لیتر گاز اكسیژن در  90گرم لیتیم پراكسیدبا بازدهی  460در واكنش زیر به ازای مصرف با تغییر :  87ریاضی

  2O2Li=46         6/101(4                8/100(3                 224(2           112(1آزاد می شود؟  STPشرایط 

2LiOH + O→  2+  CO 2O2Li   

 

 

 

 

 

 

 

 2/1% باشداز واكنش  80: سیلیسیم كاربید در واكنش زیر تهیه می شود.اگر بازدۀ درصدی واكنش برابر  93تجربی خارج 

  2SiO=60  باشد تولید می شود؟  g.L 6/1-1در شرایطی كه چگالی آن  COچند لیتر گاز  2SiOكیلوگرم 

SiC + 2CO→ + 3C 2SiO 

 

 

 

 

 

 

 

گرم اكسیژن  88/2اثر گرما در مجاورت كاتالیزگر منگنز دی اكسید مقدارپتاسیم كلرات بر  8/9اگر در واكنش :  91تجربی 

 3KClO  32=2O=5/122        95(4           90(3             85(2       75(1آزاد شود. بازده درصدی این واكنش كدام است؟ 

2KCl + O→ 3KClO   

 

 

 

 

 

 

 



 47صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

لیتر گاز آمونیاك در شرایط استاندارد، چند گرم گاز  3360درصد باشد برای تولید 28اگردر فرایند هابر بازده واكنش  تست :

 2H                                                           (g) 32NH →(g) 2H3(g) +  2N=2هیدروژن نیاز است ؟  

 

 

 

 

 

 

 

 24لیتر فراوردۀ گازی در شرایطی كه حجم مولی گازها برابر  8/28مول آلومینیم سولفات ،  5/0اگر در تجزیۀ : 96ریاضی

 لیتر است، به دست آید بازدۀ درصدی واكنش كدام است و چند گرم فراوردۀ جامد به دست می آید؟  

   1)80  ،8/40              2)80  ،1/50               3)85  ،8/40                 4)85  ،1/50 

(g)3(s) + SO 3O2Al →  (s)3)4(SO2Al   

 

 

 

 

 

 

  g 2/65ن واكنش ایپا از پس. دهد یم واكنش كلر گاز یاضاف مقدار با خالص یرو فلز گرد ز گرم ا 5/35  تست :

 Zn          2ZnCl→2Zn+ Cl=65  كدام است؟   واكنش نیا یدرصد بازده. دیآ یم دست به دیكلر یرو

1)74             2)88               3)48             4)78 

 

 

 

 

 

 

 



 48صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

لیتر گاز به دست آید. بازده  842/5مول هیدروكلریک اسیدمقدار  2/1اگر از واكنش منگنز دی اكسید كافی با  : 86ریاضی 

 2Cl=71است (      g.mL3-1درصدی واكنش كدام است؟ )چگالی گاز در شرایط واكنش برابر با 

1)80                  2)82                  3)85                    4)90 

 

 

 

 

 

 

گرم روی كلرید به دست آید. بازده درصدی  76/21گرم روی با مقدار كافی گاز كلر مقدار 13اگر از واكنش   : 84ریاضی 

      Zn =65                      85(4                80(3                75(2           70(1این واكنش كدام است؟  

    2ZnCl→2Zn+ Cl                        

 

 

 

 

 

 

 بیازمایید :  را خود

 كک زغال كیلوگرم 400 مذاب، آهن تن یک آوردن بدست برای درشاهرود واقع شرقی البرز آهن ذوب كارخانه در -1

 كنید محاسبه را آهن تولید درصدی بازده .شود می مصرف

(g) 2(s) + 3C(s) → 4Fe (l) + 3CO3O22Fe 

 

 

 

 

 

 

 

 



 49صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 بزرگترین و میگردد محسوب جهان معدنی صنعتی مجتمعهای بزرگترین از یكی كرمان، سرچشمه مس معدن-2

 .میشود انجام زیر واكنش آن، معدن سنگ از خام مس تهیه .میباشد ایران مس تولیدكننده

  مس(II) % مقدار  85سولفید ناخالص با خلوص  kg  54/190 مس خام تهیه می شود بازده درصدی واكنش را حساب كنید.

CuS + O2 → Cu + SO2            

 

 

 

 

 

 

 

این  .است دوچرخه بدنه در استفاده آن كاربردهای از یكی .است خوردگی برابر در مقاوم و سبک محكم، فلزی تیتانیم -3

گرم تیتانیم  54/3 × 10 7ای كارخانه در اگر كنند. می تهیه زیر معادله طبق مذاب منیزیم با كلرید )IV(تیتانیم واكنش از فلز

(IV كلرید مصرف) حساب كنید .            را واكنش درصدی بازده آید، بدست تیتانیم فلز گرم 91/7× 10 6شود  

(l)2(g) + 2Mg (l) → Ti (s) + 2MgCl4TiCl 

 

 

 

 

 

 

 

درصد چند لیتر گاز  90گرم لیتیم پراكسید با بازدهی  460در واكنش موازنه نشدۀ زیر به ازای مصرف  باتغییر :  87ریاضـی

 2O2Li=46آزاد می شود ؟   STPاكسیژن در شرایط 

1 )112          2 )224           3 )8/100             4 )6/ 101                                   2LiOH + O  → 2+ CO 2O2Li 

 

 

 

 

 

 



 50صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 :  94تجربی خارج 

 

 

 

 

 

 

 

 

عیدروكلریک اسید چند لیتر  mol.L 3-1میلی لیتر محلول  100(اكسید كافی با  IVاز واكنش منگنز ) : 91تجربی خارج 

 g.L 3-1درصد و چگالی گاز كلر در شرایط واكنش برابر  80گاز كلر آزاد می شود. در صورتی كه بازده درصدی واكنش 

 1)12/1            2)42/1              3)13/2                  4)24/2(    Cl= 5/35باشد؟)

 

 

 

 

 

 

 :  95تجربی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 51صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 رد لنامحلو دۀما مگر 28/52 ،كسیدروهید كلسیم لمحلو كافی ارمقد با سیدا فسفریک مگر 19/6 كنشوا در گرا   تست :

 g.moLο: 4, Ca= 31, P==16= O− 1) ؟ستا امكد كنشوا یصددر زدهبا د،شو تشكیل آب

 

 

 

 

 

 

 

درصد با مقدار اضافی گوگرد خالص در گرما با هم واكنش دهندو  80گرم آهن با خلوص  14اگر با تغییر :  92ریاضی 

 S=32و Fe=56( سولفیدبه دست آید. بازده درصدی واكنش كدام است؟ IIگرم آهن)  9/16

1)90             2)96                 3)80                  4)86 

 

 

 

 

 

 

 60گرم گاز كلر چند گرم منگنز دی اكسید با خلوص  42/1درصد انجام شود. برای تهیۀ  80اگر واكنش زیر با بازدۀ  تست :

 2MnO=87و  2Cl=71    640/4(4           320/2(3               625/3(2           175/2(1درصد نیاز است؟ 

O2+2H 2+ Cl 2MnCl → + 4HCl2 MnO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 52صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

س از پایان واكنش تنها پ% را گرما می دهیم تا مطابق معادلۀ زیر تجزیه شود  ،  50گرم كلسیم كربنات با خلوص  200 تست :

 گرم از جرم مواد جامد موجود در ظرف كاسته شده باشد. بازدۀ درصدی این واكنش كدام است؟  42

  1)40                  2)75                 3)50                    4)60                                      001=3CaCO  56و=CaO 2=44وCO 

2CaO + CO →3CaCO 
 

 

 

 

 

 

 

درصد باشد چند گرم  70كیلوگرم گاز آمونیاك در شرایط مناسب با اكسیژن كافی می سوزد اگر بازدۀ واكنش  68تست: 

 2NO=46و  3NH=17درصد به دست می آید ؟  92نیتروزن دی اكسید با خلوص 

1)5 10 ×4/1    2)2 10 ×4/1        3 )105 ×1/1      4  )2 10 ×1/1        O (g)2(g) + H 2NO → (g)2(g) + O3NH 

      

 

 

 

 

 

 

گرم بر لیتر تولید  7/0لیتر گاز نیتروزن با چگالی  80درصد انجام می شود. اگر  80با بازدۀ  3NaNدر واكنش تجزیۀ  تست :

 3NaN                  )g( 2Na (s)+ N → (s)3NaN(s)=65% نیاز است؟ 65با خلوص  3NaNشود . به چند گرم 

 1)5/119          2)67/166            3)87/78              4)381 

 

 

 

 

 

 



 53صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 :  96ریاضی 

 

 

 

 

 

 

 

اتین را واردمحلول كلسیم اكسید كافی كنیم ، چند گرم رسوب  g 2/5حاصل از سوزاندن  2COاگر گاز  : 92تجـربی 

 درصد باشد( 90كلسیم كربنات به دست می آید ؟ ) در صورتی كه درصد بازدهی واكنش برابر 

   1)24                   2)30                  3)36                 4)40         26 =2H2C    3=   100وCaCO  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 54صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 :  انگیز شگفت ای هدیه نفت،

 بیرون زمین دل از سبز به متمایل ای قهوه یا رنگ سیاه غلیظ مایع شكل به كه است فسیلی های سوخت از یكی خام نفت

 . شود می كشیده

 گوید می چنین ناشناخته مایع این دربارۀ زمان آن برجستۀ دانان شیمی از یكی : خام نفت

 "باشد ممكن نا شاید و آمیز مخاطره بسیار آن به ورود كه است ترسناك و سیاه جنگلی همانند "

 در داند نمی كه كسی همانند .نداشت آن دربارۀ اطلاعاتی هیچ كه بود كرده تشبیه تاریک جنگلی به را خام نفت او واقع در

 موجودی با است ممكن لحظه هر زیرا ترسد، می آن به ورود از و كنند می زندگی جاندارانی چه تاریک و ناشناخته جنگلی

 موادی چه رنگ سیاه مخلوط این در كه دانستند نمی زمان آن در ها دان شیمی .شود رو روبه بد اتفاقی یا سمی خطرناك،

 تصور آنها .دهد رخ است ممكن اتفاقاتی چه آن، بررسی و آزمایش انجام هنگام و دارند خواصی چه مواد این دارد، وجود

 .شوند رو روبه خطرناكی و سمی مادۀ یا جدید اتفاق با است ممكن لحظه هر كه كردند می

 .شدند آنها رفتار و ساختار آن، سازندۀ مواد برخی شناسایی به موفق خام، نفت بررسی با ها دان شیمی برخی كه نپایید دیری

 سراسر در خام نفت مورد در ها پژوهش چشمگیر افزایش سبب كه بود غیرمنتظره و جذاب چنان رفتارها، و ها ویژگی این

 نوید را خوشی خبرهای خام، نفت در موجود مواد برای مناسب و جدید كاربردهای یافتن با كه هایی پژوهش .شد جهان

 درمان برای تازه داروهای ساخت و دیگر كشور به كشوری از یا دیگر شهر به شهری از نقل و حمل مشكل حل .داد می

 شگفت كیمیایی به بلكه نماند ناشناخته و ترسناك تنها نه سیاه، مایع آن ترتیب بدین .بود آنها جملۀ از گوناگون های بیماری

 .كرد جلب خود به را جهانیان همۀ نظر رفتارهایش، دلیل به و شد می كشیده بیرون زمین دل از كه كیمیایی .شد تبدیل انگیز

 .نامند می سیاه طلای را ارزشمند زمینی هدیۀ این امروزه

  :كند می ایفا اساسی نقش دو كنونی دنیای در خام نفت امروزه

 سوخت عنوان به شود می كشیده یروننفت ب های چاه از كه نفتی از نیمی حدود:  انرژی تأمین منبع-1

                                                                                              .رود می كار به ما نیاز مورد الكتریكی انرژی و گرما تأمین برای آن دیگر نیم اعظم بخش   .شود می استفاده نقلیه وسایل در

 می استفاده آنها از گوناگون صنایع در كه است كالاهایی و مواد از بسیاری تهیۀ برای اولیه مادۀ: اولیه مادۀتأمین  منبع -2

  شود

 رنگ، ،یبهداشت و یشیآرا مواد ها، ندهیشو پارچه، و افیال دیتول یبرا ایدن در یمصرف خام نفت از درصد ده از كمتر

 .رود یم كار به کیلاست و منفجره مواد ک،یپلاست

  :خام تركیب نفت

 .دهند می تشكیل گوناگون های هیدروكربن را آن عمدۀ بخش كه است شیمیایی تركیب هزاران از مخلوطی خام نفت

 .است كربن خام نفت سازندۀ اصلی عنصر هستند كربن و هیدروژن شامل كه هایی تركیب

 

 



 55صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 : خام نفت سازندۀ های هیدروكربن برخی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : ها هیدروكربن بندی استخوان اساس كربن،

 اتم این .دارد الكترون چهار خود ظرفیت لایۀ در آن اتم و داشته جای ای دوره جدول 6 شمارۀ خانۀ در كربن عنصر

 جدول عنصرهای دیگر اتم از را آن كه دارد فردی به منحصر رفتارهای

 های تركیب مجموع از كربن، اتم از شده شناخته های تركیب كه طوری به .سازد می متمایز

  .است بیشتر ای دوره جدول عنصرهای دیگر از شده شناخته

 رسیدن با و .دهد تشكیل تواند می( گانه سه یا دوگانه یگانه، )اشتراكی پیوند 4تایی هشت آرایش به رسیدن برای كربن اتم

 .شود پایدار تایی، هشت آرایش به

 ؟ دهند تشكیل تركیب ها میلیون می توانند كربن های چرا اتم

 برخی و خود با را گانه سه و دوگانه اشتراكی پیوندهای تشكیل توانایی یگانه، اشتراكی پیوند تشكیل بر افزون كربن اتم-1

 .دارد دیگر های اتم

 پیوند با توانند می كربن های اتم سخن دیگر به دارد، را كربنی های حلقه و زنجیر تشكیل توانایی همچنین كربن-2

 .بسازند گوناگون های اندازه در هایی حلقه و زنجیرها و شوند متصل یكدیگر به اشتراكی

 یگانه های پیوند با هایی هیدروكربن ، آلكانها

 .است شده متصل كناری های اتم به یگانه پیوند چهار با كربن اتم هر آنها در كه هستند ها هیدروكربن از ای دسته ها آلكان

 آلكانها از نظر ساختاری به دو دسته تقسیم می شوند : 

 .است متصل دیگر كربن اتم دو یا یک به كربن اتم هر زنجیر راست آلكان در راست زنجیر : های آلكان-1

 

 

 



 56صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 .اند متصل دیگر كربن اتم چهار یا سه به ها كربن برخی دار، شاخه آلكان در : دار شاخه آلكان-2

  

 

 

 

 .است زنجیر راست لكهب نبوده دار شاخه اما آید، می نظر به دار شاخه ظاهر به تذكر :

  

 

 :خط  –فرمول نقطه

 داده نشان هیدروژن های اتم اما دهند می نشان تیره خط با را آنها بین پیوند و نقطه با را كربن های اتم روش، این در 

  .شوند نمی

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  : دارد ها دروكربنیه رفتار در یمهم نقش كربن یها اتم شمار

 یمولكول نیب یروین آن یپ در و ابدی یم افزایش دروكربنیه یها مولكول جرم و اندازه كربن، یها اتم تعداد افزایش با

 .ابدی یم افزایش ،واندروالسی

 .شود یم عیما گاز کی ای جوشد یم یعیما آن در كه ییدما:  جوش ۀنقط-1

 دارد.  .............می یابد.نقطۀ جوش مایعات با فراریت رابطۀ  ......................نقطۀ جوش آلكانها  كربنبا افزایش تعداد اتم های  

 است. ....................هرچه نقطۀ جوش مایع كم تر باشد ، فراریت آن  نكته :
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     است؟ بالاتر دروكربنیه كدام جوش ۀنقط دیكن ینیب شیپ*

 چرا؟ است؟ تر ار فرّ  دروكربنیه كدام كسانی طیشرا در*

 

 است. شدن یجار برابر در مقاومت گرانروی :-2

. هر چه مایع گرانروی ابدی یم ................... آلكان یرو گران ،یكربن ریزنج شدن تر زرگبا افزایش شمار اتم های كربن و ب

 تری دارد. ..................داشته باشد، چسبنده تر است.چون نیروی جاذبۀ بین مولكولی ......................

 چرا؟ است؟ تر چسبنده ماده كدام دیكن ینیب شی*پ

 (52H25C (یبیتقر یمولكول فرمول با) نیوازل  ای )38H18C(  یبیتقر فرمول با)سیگر

 ویژگی های مهم آلكان ها : 

  هستند :آلكانها ناقطبی -1

 هستند. ......................ا این توصیف آلكان ها ب. است ...................... حدود ها آلكان یقطب دو اورگشت

 به. كرد استفاده فلزها از حفاظت یبرا آنها از بتوان تا شود یم سبب یژگیو نیا. اند نامحلول آب در بودن یناقطب لیدل به

 فلز سطح به آب دنیرس از مانع آنها، با یفلز لیوسا و فلزها سطح كردن اندود ای عیما یها آلكان در فلزها دادن قرار كه یطور

 .كند یم یریجلوگ فلز یخوردگ از و شود یم

 : ندارند ییایمیش یها واكنش انجام به یچندان لتمایآلكان ها  -2

 متصل گرید اتم چهار به یاشتراك وندیپ چهار با كربن اتم هر آنها ساختار در كه است نیا ها آلكان ۀبرجست و مهم یژگیو 

 تا شود یم سبب یژگیو نیا. ندارند ییایمیش یها واكنش انجام به یچندان لتمایرو نیا از. هستند رشدهیس اصطلاح به و بوده

 ژنیاكس مقدار كاهش سبب تنها و باشد نداشته یچندان ریتأث بدن و ها شش بر آنها استنشاق و شده كمتر آنها بودن یسم زانیم

 .شوند یم دم یهوا در

 وارد نیبنز یبخارها رایز د،ینكن استفاده لنگیش دنیمك از بشكه ای خودرو باك از نیبنز برداشتن یبرا گاه چیه نیا وجود با 

 یبخارها زانیم اگر. شود یم دشوار دنیكش نفس و كند یم یریجلوگ ها شش در یتنفس یگازها انتقال از و شده ها شش

 را یمنیا نكات دیبا مواد نیا با كردن كار هنگام نیبنابرا. شود فرد مرگ سبب است ممكن باشد، ادیز ها شش به شده وارد

 .دیكن تیرعا و دیریبگ یجد

 یید :ازمایب را خود

 :آن به توجه .است حدودصفر ها یچرب ۀسازند یها مولكول یقطب دو گشتاور كه دهد یم نشانتجربه 

 ند؟یشو یم( ها دروكربنهی از یمخلوط) نفت ای نیبنز با را دستشان كنند یم كار سیگر با كه یافراد چرا( الف 
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 عیما یها آلكان با آن تماس ای پوست شستن( شود؟پ یم خشک پوست ن،یبنز با دست شستن از پس چرا دیده حیتوض( ب

 چرا؟. رساندمی  یجد بیآس پوست یها بافت به مدت دراز در

 

 

 

 : ریزنج راست یها آلكان جوش ۀنقط بیترت نمودار

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 .هستند گاز حالت به اتاق یدما در ی....................و...............................و...............................و.........................ها آلكان-1

رابطۀ مستقیم وجود دارد. هرچه طول زنجیر هیدروكربنی بزرگتر شود جرم مولی  ها آلكان یمول جرم و جوش ۀنقط نیب-2

 ی یابد.مافزایش یافته و نیروی جاذبۀ بین مولكولی واندروالسی افزایش یافته و نقطَ جوش اغرایش 

 : ریزنج راست یها آلكان جوش ۀنقط بیترت
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 : ها آلكان یگذار نام

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ها ی راست زنجیر:نامگذاری آلكان 

نشانه ها ونمادهاو قواعد و قراردادها نامگذاری تركیبات شیمیایی توسط انجمن شیمی جهان.................................انجام می 

 شود.

ای و در ............ عنصر اول خانواده آلكانها پیش وندی كه تعداد اتم ها ی كربن زنجیر را مشخص كند وجود ندارد اما بر 

 مولكولهایی با .......... كربن یا بیش تر پیش وند موجود در نام آلكان تعداد اتم های كربن زنجیر را مشخص می كند.

 

 

 

 

 : ه دارـشاخ آلكـان هاینام گذاری 

ابتدا زنجیری را كه بیشترین تعداد اتم كربن را داراست به عنوان زنجیر اصلی انتخاب می كنیم . لزومی ندارد كه حتماً  – 1

 اتمهای كربن زنجیره اصلی در روی یک خط مستقیم باشند.

شماره گذاری زنجیر اصلی را از طرفی انجام می دهیم كه به شاخه فرعی نزدیكتر باشد یعنی به شاخه فرعی عدد  – 2

 كوچكتری تعلق بگیرد.

اگر به زنجیره اصلی بیش از یک شاخه فرعی متصل باشد، زنجیر را از طرفی شماره گذاری می كنیم كه اگر شماره های  – 3

 های فرعی را با هم جمع كنیم عدد كوچكتری بدست آید. مربوط به اتم كربن دارای شاخه
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اگر دو شاخه نامشابه مثل متیل و اتیل به زنجیر اصلی متصل باشند، ابتدا نام شاخه ای را می آوریم كه از نظر نام تقدم  – 4

 الفبایی دارد. مثلًا اتیل مقدم بر متیل و هر دو مقدم بر پروپیل است . 

كربنها ، ابتدا نام شاخه ها را با ذكر شماره كربنی كه به آن  درستزنجیره اصلی و شماره گذاری بعد از انتخاب درست  – 5

 .اصلی را می آوریم آلكان هم كربن بازنجیر متصل است می آوریم و در آخر نام

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نام هیدروكربن های زیر به روش آیوپاک كدام است ؟ 

3CH3)2(CH 2)5H2(CC3CH                                                             3 )5H2C(C2)CHBrCH(3CH 
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 5H2C-2)3C(CH-)5H2CH(C-5H2C 
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 فرمول مولكولی هریک را بنویسید:  تركیبات زیر را نامگذاری پرسش : 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  ....................و.......................است.فرمول مولكولی شكل مقابل مربوط به دو تركیب از دستۀ ...........با  تست :
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 :  95تجربی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 : 95سنجش 

 

 

 

 

 :  94تجربی 

 

 



 64صفحه :            یـر : روحـیدب    یازدهم         پایه           1(         بخش 2جــزوه شیمــی ) 

 

 

 

  H=1و  g.mol 12=C-1دی اتیل پنتان درست اند؟ -3،3كدام موارد از مطالب زیر در بارۀ مولكول :  تست

 است.  20H9Cفرمول مولكولی آن آ( 

 آب برم را بی رنگ می كند.ب( 

 پ(در ساختار آن چهار گروه یكسان وجود دارد.

 است. 2/5ت(نسبت جرم اتم های كربن به جرم اتم های هیدروژن در آن 

 (ب،پ4(آ،پ               3(ب،ت                 2(آ،ب،پ             1

 اتیل نداریم در صورت مشاهده نامگذاری اشتباه است. 2 و1متیل و 1در نامگذاری آلكان ها  نكته :

 كدام نام برای یک آلكان درست است و فرمول مولكولی آن كدام است؟ تست :

                                                       H 9C 20متیل هگزان و    -3-اتیل-H 9C                                             2 )2 20متیل هگزان و  -2-اتیل -3(1 

 

 

 

                                H 8C 18متیل پنتان  و   -1 -اتیل -H 8C                                                4 )3 18متیل پنتان  و  -4-اتیل-2(3

 

 

 
 

فرمول مولكولی هپتان كدام است و با كدام نركیب ایزومر است و در مولكول آن چند جفت الكترون پیوندی    : 94تجربی 

 شركت دارد؟
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 :  دوگانه پیوند یک با هایی هیدروكربن ها، آلكن

 . به همین دلیل سیر نشده هستند.دارند C=C كربن كربن دوگانۀ پیوند یک خود ساختار در ها هیدروكربن این

 نامگذاری آلكـن هـا :

 وجود دارد. C=Cمی باشد و در ساختار آنها یک پیوند دوگانه  n2HnCفرمول عمومی آلكن ها  

 پسوند  آن جای به برداریدو زنجیر راست آلكان نام در را» آن « پسوند  است كافی زنجیر، راست هایآلكن برای نام گذاری

 كنید مشخص است، متصل دوگانه پیوند كه به كربنی نخستین شماره با را گانه دو پیوند محل سپس دهید؛ قرار »ن -ِ«

 نام تركیب های زیر به روش آیـوپـاك كـدام است؟ پرسش *

 

 

 

 

 

 

 

 

 ن : ــات

 

 

 یم آزاد اتن گاز دهیرس یفرنگ گوجه و موز. دارد وجود اهانیگ شتریب در ماده نیا. هاست آلكن ۀخانواد عضو نینخست-1

 نیهم به. شود یم نارس یها وهیم تر عیسر دنیرس موجب خود نوبه به دهیرس یفرنگ گوجه ای موز کی از شده آزاد اتن. كنند

 .شود یم استفاده «آورنده عمل» عنوان به اتن گاز از ،یكشاورز در لیدل

 یم دیتول گوناگون مواد از یانبوه حجم اتن از استفاده با عیصنا نیا در رایز است؛ یمیپتروش عیصنا یبنا سنگ اتن گاز -2

 .شود

 مقایسۀ واكنش پذیری آلكان ها با آلكن ها : 
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 ها آلكان با آنها رفتار تا است شده سبب ها آلكن در دوگانه وندیپ وجود. است وابسته آنها ساختار به مواد ۀهم همانند ها آلكن

 یگوناگون یها واكنش در و دارند یشتریب یریپذ واكنش ها، آلكان برخلاف ها آلكن كه یا گونه به. كند دایپ یادیز تفاوت

 و بوده متصل گرید اتم سه به كربن اتم دو آنها ساختار در كه است لیدل نیا به ها آلكن ادیز یریپذ واكنش. كنند یم شركت

 گانهی یوندهایپ لیتشك یبرا خود امكان حداكثر از تا دارد لیتما كربن اتم كه است یدرحال نیا هستند؛ «نشده ریس» رو نیا از

 .دهد لیتشك گانهی وندیپ چهار و كند استفاده

 كلیۀ واكنش های زیر را آلكن ها هم می توانند انجام دهندن : ـواكنش های ات

 . كنند یم دیتول یصنعت اسیمق در را اتانول مناسب، طیشرا در دیاس و آب مخلوط در اتن گاز كردن وارد با واكنش با آب : -1

 

 

 رییتغ نیا. رود یم نیب از محلول قرمز رنگ م،یكن وارد برم از یمحلول در را اتن گاز گاه هر :  عیما برم با  اتن، گاز واكنش -2

 .است رشدهیستركیب  ن واكنشیا فراورده . است ریز ییایمیش واكنش انجام نشانه  رنگ،

 

 

 پلیمری شدن : -3

 شناسایی آلكن ها : 

 اما آلكان ها آب برم را بی رنگ نمی كنندآلكن ها چون سیر نشده هستند ، آب برم قرمز رنگ را بی رنگ می كند.

 (دی متیل هگزان 2و2 )و  (هگزن1 )شناسایی كرد؟  با یک روش شیمیایی چگونه می توان دو مایع بی رنگ زیر را  پرسش :

 

 

 

 یچرب مولكول دیكن ینیب شیپ آن به توجه با. دهد یم نشان را برم بخار با چرب گوشت یا تكه واكنش از یینما ریز شكل ــ1

 چرا؟ نشده؟ ریس ای است شده ریس گوشت نیا در موجود

 (.دهد یم واكنش برم بخار با گوشت در موجود یچرب تنها واكنش نیا در: ییراهنما
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اگر به جای اتم های هیدروژن دومین عضو خانواده آلكن ها گروههای متیل قرار گیرد نام و فرمول تركیب حاصل  تسـت :

 كدام است ؟

 

 

 

 

 

 

 هگزن كدام است؟-3درصد جرمی كربن در فراوردۀ واكنش گاز هیدروزن كلرید با  : 96سنجش 

 1)0/59             2)7/59                3)0/60                    4)3/60         1-g,mol =5/35 =Cl  12 و=C  1و=H 

 

 

 

 

 

ها :  نـیآلك  

 پسوند یجا به آنها یگذار نام یبرا. شود یم گفته نیآلك كربن، ــ كربن ۀگان سه وندیپ کی با نشده ریس یها دروكربنیه به

.ردیگ یم قرار «نی» پسوند كربن، هم آلكان نام در «آن»  

:یمولكول فرمول با نیآلك نیتر ساده نیات   

.است ها نیآلك ۀخانواد عضو نیدوم نیپروپ   

تیل قرار گیرد فرمول تركیب حاصل كدام ان ها گروههای یاگر به جای اتم های هیدروژن دومین عضو خانواده آلك تسـت :

 است ؟

 

 

 ل گریكدی به یطور كربن یها اتم آنها در كه است شده شناخته یاریبس یآل یها بیترك  ی :حلقو یها دروكربنیه

اند آورده وجود به یحلقو یساختار كه اند شده . 

 هیدروكـربن های حلقـــــوی :

  : 12H6C  آ( سیكلوهگـــزان

 كربنه مشابه است 6مولكولی آن با آلكن هیدروكربن سیر ................... با فرمول مولكولی.....................و فرمول 
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 مقـایسه ویـژگی سیكلو هگـزان با هگـزن :

 ت.اسک هیدروكربن سیر .................... وهگزن یک هیدروكربن سیر .................... یسیكلو هگزان -1

 واكنش پذیری.................... بیشتر از  ....................است.-2  

در سیكلو هگزان همانند.................... اتمهای كربن حلقه شش ضلعی تشكیل می دهند با این تفاوت كه سیكلو هگزان -3   

 سیر .......... و بنزن سیر......... است. 

 ب( بنــــزن : 

 

 

  

 فرمول مولكولی آن ......................... است و  فرمول تجربی آن...................است.-1

 سر گروه دسته مهمی از هیدروكربن ها به نام تركیبات آروماتیک است -2

 مایع بی رنگ و فرار است كه با شعله ی زرد رنگ همراه با دور می سوزد. -3

 یافت می شود.در نفت خام و قطران زغال سنگ  -4

 با اثبات سرطان زا بودن آن به كارگیری آن در صنایع ممنوع شده است.-5

افزودن مواد........................ به بنزین عدد اوكتان آن را .................. می برد اما به دلیل -6

از آن در تهیه بنزین توصیه نمی شود.از سوی دیگر به دلیل تبدیل  ............................وسوختن........................ این مواد استفاده

 ..................... این مواد به فراورده های ........................ سوزاندن آن به هدر دادن منابع خدادی است .

 ج( نفتالـن :.

 

 

 

 

 

 

 یک تركیب آروماتیک دو حلقه ای جوش خورده است .  -1 

  داشته استدبه عنوان ضد بید برای نگاه داری فرش و لباس كار برمدت ها  -2

 نفتالن یک هیدروكربن سیر.............با فرمول مولكولی............. است . -3

 در واكنش هیدروژن دار شدن در حضور كاتالیز گر..................با ................مول گاز هیدروژن  سیر می شود. -4 
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تفاوت جرم مولی آن با ساده ترین هیدروكربن درنفتالن درصد جرمی اتم كربن آن ..........درصد می باشد.و  تسـت :

 آروماتیک برابر......................است.

 

 

 

 

  ساخت دگرگون را جهان اقتصاد كه یا ماده نفت،

 .است... و آب دها،یاس ها، نمک یبرخ گوناگون، یها دروكربنیه از یمخلوط خام نفت-1

 ( چرا؟. )است ریمتغ گوناگون ینواح در و بوده كم خام نفت در دیاس و نمک مقدار -2

  و دهند یم لیتشك را خام نفت در موجود یها دروكربنیه ۀعمد بخش ها آلكان-3

 روند یم كار به سوخت عنوان به اغلب كم یریپذ واكنش لیدل به

 . شود یم یانرژ نیتأم و سوزاندن صرف خام نفت درصد 90 از شیب -4

 . رود یم كار به ییایمیپتروش مواد دیتول در یمیپتروش خوراك عنوان به نفت خام از یكم مقدار تنها -5

 : میشیندیب هم با

 دیده پاسخ ها پرسش به آن به توجه با. اند شده سهیمقا سازنده یاجزا و مواد اساس بر خام نفت نوع چهار ریز شكل در

 

 

 

 

 

 

 

 

 دارد؟ یتفاوت چه نیبنز با كوره نفت یها مولكول ۀاندازالف(

 

 دارد؟ وجود سبک نفت از شتریب نیسنگ نفت در مواد از دسته كدام( ب

 

 ست؟یچ نیسنگ و سبک ۀدست دو به خام نفت یبند دسته ملاك( پ

 است؟ كمتر یعرب یكشورها نیسنگ نفت متیق اما شتریب ها نفت گرید از شمال یایدر برنت نفت متیق چرا( ت
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 پالایش نفت خام : 

 دروكربنیه جزء، به جزء ریتقط از استفاده با درواقع. كنند یم شیپالا را خام نفت آب، و دهایاس ها، نمک كردن جدا از پس

 یا محفظه درون را خام نفت كار، نیا یبرا. كنند یم جدا هم به کینزد جوش ۀنقط با ییها مخلوط صورت به را آن یها

 كه یهنگام. ابدی یم كاهش دما بالا به نییپا از آن در كه یبرج. كنند یم تیهدا ریتقط برج به را آن و دهند یم گرما بزرگ

 رونیب عیما از ،ییایمیپتروش مواد جمله از ارتر فرّ  و تر سبک یها مولكول شود، یم وارد برج نییپا قسمت به داغ خام نفت

 و شوند یم لیتبد عیما به و شده سرد روند، یم بالاتر ها مولكول نیا كه جیتدر به. كنند یم حركت برج یبالا یسو به و آمده

 با ییها مخلوط بیترت نیبد. شوند یم خارج برج از و شده وارد  دارند قرار برج گوناگون یها فاصله در كه ییها ینیس در

 یتحول جادیا سبب  خام، نفت شیپالا یفناور و دانش به یابیدست. شوند یم یجداساز خام نفت از هم به کینزد جوش ۀنقط

 . شد عیصنا گرید و یمیپتروش ونقل، حمل صنعت در بزرگ

 یآب خط(. سبز و قرمز ،یآب یها خط) شده برآورد و( اهیس خط) شده دیتول خام نفت مقدار نمودار

 .برآورد نیانگیم قرمز خط و نیشتریب سبز خط ن،یكمتر

 

 :سنگ زغال

. رسد یم سال 500  به سنگ زغال ریذخا عمر طول كه دهد یم نشان برآوردها. است یلیفس یها سوخت از یكی سنگ زغال

 مقدار ورود سبب سنگ زغال با نفت ینیگزیجا اما. شود نفت نیگزیجا سوخت، عنوان به تواند یم سنگ زغال رو نیا از

 به ها ندهیآلا انواع از یشتریب

 

 

 

. رسد یم سال500  به سنگ زغال ریذخا عمر طول كه دهد یم نشان برآوردها. است یلیفس یها سوخت از یكی سنگ زغال

 مقدار ورود سبب سنگ زغال با نفت ینیگزیجا اما. شود نفت نیگزیجا سوخت، عنوان به تواند یم سنگ زغال رو نیا از

 چرا؟(. ریز جدول) شود یم یا گلخانه اثر دیتشد و شده واكرهه به ها ندهیآلا انواع از یشتریب

 مقایسه بنزین و زغال سنگ :
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 تری تولید می شود. ............................گرمایگرم بنزین  1در اثر سوختن -1

 كیلوژول  گرما آزاد می شود. 30ول و زغال سنگ كیلوژ 48گرم بنزین  1از سوختن  

اثر گلخانه  ..................تری تولید می شود. استفاده از زغال سنگ موجب  ...............در اثر سوختن بنزین كربن دی اكسید -2

 ای می شود 

 تولید می شود. ....................در اثر سوختن زغال سنگ گاز های آلاینده -3

 : سنگ زغال ییكارا بهبود یها راه

   گرید یها یناخالص و گوگرد حذف منظور به سنگ زغال یوشو شست-1

 دیاكس میكلس از یخروج یگازها عبور با ها روگاهین از شده خارج دیاكس ید گوگرد گاز انداختن دام به-2

گاز گوگرد دی اكسید با كلسیم اكسید واكنش داده و به ماده جامد .......................تبدیل می شود . و از ورود آن به هوا  

 جلوگیری می شود.

 

 : سنگ زغالاستخراج  مشكلات

 سطح در فرن  500000 از شیب ریاخ سده در كه یا گونه به. است آن استخراج دشوار طیشرا سنگ، زغال مشكلات از یكی

 از شده آزاد متان گاز تجمع لیدل به اغلب انفجارها نیا.اند داده دست از را خود جان معدن ختنیفرور ای انفجار اثر در جهان

 .دهد یم   رخ معدن در سنگ زغال

 وجود انفجار احتمال برسد، درصد5  از شیب به معدن یهوا در آن مقدار هرگاه و است رنگ یب و بو یب سبک، یگاز متان 

 و استانداردها است یضرور نیبنابرا. شد خواهد شتریب زین انفجار احتمال برود، بالاتر متان درصد هرچه است یهیبد. دارد

 .شود كنترل و یریگ اندازه وستهیپ معدن یهوا در متان گاز مقدار و تیرعا قیدق طور به معدن در یمنیا اصول

 :  مایهواپ سوخت

 .شود یم دیتول ها شگاهیپالا ریتقط یها برج در خام نفت شیپالا از مایهواپ سوخت

 .شود یم هیته هاست آلكان از یمخلوط كه دیسف نفت از عمده طور به سوخت نیا 

 . دارد اجیاحت زین ییبالا یفن دانش به كه است آور ارز و مهم عیصنا از یكی مایهواپ سوخت دیتول امروزه 

. 
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